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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται  1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα  ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για  αξιοποίηση 
των  εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη.  Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία  μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της  ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε  δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την  προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία.  Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη.  

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος,  δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.   

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή.  Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά.  Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι 
οποίες συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό.  Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο 
βρίσκεται στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου.  

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.   

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Ιστορία

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Εργαλεία Διαδίκτυο

Θεωρητικό Πλαίσιο Η κοινωνία της πληροφορίας απαιτεί την απαλλαγή από την παράδοση έτοιμης γνώσης  
από τον εκπαιδευτικό προς τον μαθητή και καθιστά αναγκαία την καλλιέργεια σύνθετων 
δεξιοτήτων σκέψης στους μαθητές (κριτική σκέψη, δεξιότητες επίλυσης αυθεντικών 
προβλημάτων, λήψη αποφάσεων μέσα από τη διερεύνηση, πειραματισμό, συνεργασία και 
επικοινωνία). Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η τεχνολογία αξιοποιείται με σκοπό την υποστήριξη 
της ουσιαστικής διαφοροποίησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας έτσι ώστε ο/η κάθε μαθητής/
τρια να εργάζεται και να οικοδομεί γνωστικές δομές με βάση το επίπεδο ετοιμότητάς του/
της.

Οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) δεν αποτελούν απλό προσάρτημα 
του μαθησιακού περιβάλλοντος που χρησιμοποιείται μόνο για την απλή τεχνολογική 
αναβάθμισή του, αλλά είναι σημαντικό μαθησιακό εργαλείο που έχει, σε επιλεγμένες 
διδακτικές περιπτώσεις, δυνατότητες προστιθέμενης μαθησιακής αξίας. Επομένως οι ΤΠΕ 
δεν χρησιμοποιούνται ως εργαλεία πληροφόρησης, αλλά κυρίως ως νοητικά εργαλείων με 
ιδιαίτερη συμβολή στη μαθησιακή διαδικασία. Σκοπός των ΤΠΕ είναι ο/η μαθητής/τρια να 
αναπτύξει δεξιότητες, γνώσεις και στάσεις σε σχέση με τη χρήση των ΤΠΕ για να προσεγγίζει 
κριτικά την κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας στα πλαίσια της ανθρωπιστικής 
παιδείας. 

Συγκεκριμένα μέσα από τα προτεινόμενα σχέδια μαθήματος Ιστορίας επιδιώκεται η επίτευξη 
των πιο κάτω στόχων:

Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:

Να ενισχυθεί ο διάλογος και η συνεργασία μεταξύ των μαθητών (αλληλοδιδακτικό •	
αποτέλεσμα και διαπροσωπική μάθηση) και να δημιουργηθεί θετικό κλίμα στην τάξη.
Οι μαθητές να αποκτήσουν δεξιότητες άντλησης, συλλογής, οργάνωσης, ανάλυσης και •	
επεξεργασίας δεδομένων.
Οι μαθητές να καλλιεργήσουν δεξιότητες επεξεργασίας ιστορικών πηγών καθώς και •	
κατανόησης ιστορικών όρων.
Να εφαρμοσθούν βιωματικές και διερευνητικές μορφές μάθησης.•	
Να προαχθεί η αυτενέργεια των μαθητών και η κριτική σκέψη και να οικοδομήσουν •	
την ιστορική γνώση αναλαμβάνοντας κεντρικό και ενεργητικό ρόλο στη μαθησιακή 
διαδικασία.

Να ασκηθούν στην οργάνωση και στον προγραμματισμό σχεδίων εργασίας.•	

Ως προς τη χρήση νέων τεχνολογιών:

Να ενταχθούν δημιουργικά οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας στις εργασίες •	
των μαθητών.
Οι μαθητές να διαχειρίζονται, να επεξεργάζονται και να οργανώνουν την πληροφορία •	
που παίρνουν μέσα από το Διαδίκτυο.
Οι μαθητές να ασκηθούν στην παραγωγή ηλεκτρονικού λόγου διατυπώνοντας απόψεις •	
και επιχειρήματα.
Οι μαθητές να αναπτύξουν δεξιότητες ταξινόμησης και επεξεργασίας των ιστορικών •	
πληροφοριών με ηλεκτρονικά εργαλεία (επεξεργαστή κειμένου, σχεδιαστικά, φύλλα 
εργασίας κ.ά.) και να ασκηθούν στην παρουσίαση ιστορικού θέματος με λογισμικό 
παρουσίασης.
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Η ακρόπολη, τα ανάκτορα και η πόλη των Μυκηνών OXI

Δραστηριότητα 2 Γνωρίζω τους 12 Θεούς του Ολύμπου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 3 Τα γεγονότα και η έκβαση της μάχης του Μαραθώνα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 4 Η ναυμαχία της Σαλαμίνας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 5 Σπάρτη: η κοινωνία και το πολίτευμα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 6 Ο αγώνας των Kυπρίων ενάντια στους Άγγλους ΝΑΙ

Δραστηριότητα 7 Η άλωση της Κωνσταντινούπολης ΝΑΙ

Δραστηριότητα 8 Οι μέρες του Πελοποννησιακού πολέμου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 9 Η Αγία Σοφία, ένα αριστούργημα αρχιτεκτονικής ΟΧΙ

Δραστηριότητα 10 Το ιστορικό της απογύμνωσης του Παρθενώνα και η 
επιστροφή των μαρμάρων στον τόπο τους

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 11 Οι 12 Ολύμπιοι ΟΧΙ

Δραστηριότητα 12 Τεύκρος - Ο ήρωας που δεν μπορούσε να γυρίσει στο 
σπίτι του

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 13 Ο μυστηριώδης δίσκος της Φαιστού ΝΑΙ

Δραστηριότητα 14 Τα αγγεία της αρχαϊκής εποχής ΝΑΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 15 Η μάχη των Θερμοπυλών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 16 Τι ήταν αυτό που προκάλεσε τη Στάση του Νίκα; ΝΑΙ

Δραστηριότητα 17 Τι θα τρώγαμε σε μια βυζαντινή ταβέρνα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 18 Χίλιοι Ήλιοι ΟΧΙ

Δραστηριότητα 19 Η περιπλανώμενη πόλη ΟΧΙ

Δραστηριότητα 20 Εικόνες από την Κύπρο του 19ου αιώνα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 21 Κνωσός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 22 Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στη γεωμετρική 
περίοδο της ελληνικής ιστορίας

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 23 Η ιστορία του Βυζαντίου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 24 Α’ και Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος ΟΧΙ

Δραστηριότητα 25 Μυκηναϊκός πολιτισμός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 26 Νεολιθική εποχή ΝΑΙ

Δραστηριότητα 27 Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην ελληνική 
ιστορία

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 28 25η Μαρτίου ΟΧΙ

Δραστηριότητα 29 Ενότητες που αναφέρονται στην αρχαία Ελλάδα, 
Βυζάντιο και Ελληνική Επανάσταση

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 30  Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην κυπριακή 
ιστορία μόνο με εικόνες

ΝΑΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η ακρόπολη, τα ανάκτορα και η πόλη των Μυκηνών

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μυκηναϊκός Πολιτισμός

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μέσα από τη δραστηριότητα αυτή θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν την 
πόλη των Μυκηνών. Στην ιστοσελίδα http://www.stoa.org/metis/  και συγκεκριμένα 
μέσα από τα βίντεο περιβάλλοντος που διαθέτει θα δουν στην πραγματικότητα πώς 
είναι σήμερα και πώς ήταν στην αρχαιότητα οι Μυκήνες. Σε συνδυασμό με τις εικόνες 
που υπάρχουν στο βιβλίο οι μαθητές θα είναι σε θέση να περιγράψουν ένα φανταστικό 
ταξίδι στην πόλη των Μυκηνών και να συγκρίνουν τη δική τους περιγραφή με αυτή του 
Ομήρου.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μυκήνες, ανάκτορα, πόλη των Μυκηνών, Μυκηναϊκός πολιτισμός

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.stoa.org/metis/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Γνωρίζω τους 12 Θεούς του Ολύμπου

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μυθολογία

Σύντομη περιγραφή Η δραστηριότητα γίνεται με όλη την τάξη. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και ο 
καθένας αναλαμβάνει ένα ρόλο ώστε να αντλήσει πληροφορίες σχετικά με τις ιδιότητες, 
τα ανθρωπομορφικά χαρακτηριστικά των θεών, μύθους κτλ. Στη συνέχεια μαζεύονται 
όλοι οι ειδικοί της κάθε ομάδας και οι πληροφορίες που εντοπίζουν οι μαθητές θα 
καταγράφονται σε ειδικό έντυπο που ετοιμάζει από πριν ο δάσκαλος.  Στο τέλος 
επιστρέφουν ξανά στις ομάδες τους ώστε να συντάξουν το τελικό προϊόν της εργασίας 
τους. Στο τέλος γίνεται παρουσίαση των διάφορων εργασιών της κάθε ομάδας σε όλη 
την τάξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Όλυμπος, 12 θεοί, Θεογονία, μυθολογία, Δίας, Ήρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://mythologia.8m.com/12gods1.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τα γεγονότα και η έκβαση της μάχης του Μαραθώνα

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Περσικοί πόλεμοι

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες επισκέπτονται τις ιστοσελίδες με σκοπό να  αναλύσουν 
τα αίτια, την αφορμή, τα γεγονότα και την έκβαση της μάχης του Μαραθώνα. Για κάθε 
ένα ετοιμάζουν έναν εννοιολογικό χάρτη στο πρόγραμμα Kidspiration. Οι μαθητές 
παρουσιάζουν και δικαιολογούν το δικό τους χάρτη και επιχειρηματολογούν κάθε 
φορά για τις δικές τους επιλογές. Η παρουσίαση γίνεται τόσο μέσα στις ομάδες (για τη 
λήψη της απόφασης) όσο και προς την τάξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Περσικοί πόλεμοι, Μαραθώνας, Μιλτιάδης, Πλαταιές, Δαρείος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.geocities.com./babisnet/marathonas       
http://hellas.teipir.gr/prefectures/greek/Attikis/Marathonas.htm     
http://www.apodimos.com/arthra/Oct_2004/GIA_NA_GNORISETE_THN_ISTORIA_
THS_MAXHS_TOY_MARATHONA/index.htm

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η ναυμαχία της Σαλαμίνας

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Περσικοί πόλεμοι

Σύντομη περιγραφή Η δραστηριότητα αυτή θα αναπτυχθεί με τη μέθοδο Webquest. Οι μαθητές θα χωριστούν 
σε ομάδες και θα αναλάβουν συγκεκριμένους ρόλους ο καθένας με απώτερο στόχο 
την ολοκληρωμένη παρουσίαση των γεγονότων, προσώπων και άλλων στοιχείων της 
ναυμαχίας της Σαλαμίνας. Τα προϊόντα που θα βγουν μέσα από το Webquest πιθανόν 
να είναι εννοιολογικοί χάρτες, σχέδια της μάχης, μικρές παρουσιάσεις και κείμενα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Περσικοί πόλεμοι, Σαλαμίνα, ναυμαχία της Σαλαμίνας, Θεμιστοκλής, Ξέρξης, τριήρεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.salamina.gr/battle.htm 
http://gym-platan.chan.sch.gr/pw/persianwars/sal2/ salamina.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Σπάρτη: η κοινωνία και το πολίτευμα

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Σπάρτη

Σύντομη περιγραφή Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές έρχονται σε επαφή με την κοινωνία 
και το πολίτευμα της Σπάρτης. Στην αρχή διατυπώνουν τις δικές τους υποθέσεις και 
στη συνέχεια, αφού πάρουν πληροφορίες από τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα και σε 
συνδυασμό με τη μελέτη των εικόνων που υπάρχουν στο βιβλίο τους, θα φτιάξουν έναν 
ιεραρχικό εννοιολογικό χάρτη στο λογισμικό Kidspiration, όπου θα φαίνεται η δομή της 
κοινωνίας και του πολιτεύματος της Σπάρτης

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σπάρτη, κοινωνία, πολίτευμα, Σπαρτιάτες, περίοικοι, Απέλλα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.spartans.gr 

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο αγώνας των Kυπρίων ενάντια στους Άγγλους

Τάξη Δ΄ - Ε΄ - Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Ο αγώνας της ΕΟΚΑ

Σύντομη περιγραφή Στόχος της δραστηριότητας είναι οι μαθητές να δημιουργήσουν μια παρουσίαση στο 
πρόγραμμα PowerPoint με θέμα τον αγώνα ενάντια στους  Άγγλους το 1955-59. Από 
τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα θα βρουν το απαραίτητο υλικό και στη συνέχεια με τη 
βοήθεια των εργαλείων αντιγραφής (copy) – επικόλλησης (paste) θα εντοπίσουν και 
θα χρησιμοποιήσουν μόνο τις απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζονται για σκοπούς 
παρουσίασης στο πρόγραμμα PowerPoint. Ο εκπαιδευτικός  μπορεί να έχει έτοιμα 
αρχεία εικόνων και βίντεο αποθηκευμένα στον υπολογιστή, τα οποία θα μπορούν οι 
μαθητές να χρησιμοποιήσουν στην παρουσίαση. Επίσης μπορεί να έχει αποθηκευμένα 
στον υπολογιστή επιπρόσθετα κείμενα για  περαιτέρω μελέτη στο θέμα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ΕΟΚΑ, 1955, απελευθερωτικός αγώνας, Μακάριος, ανεξαρτησία Κύπρου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.geocities.com/sykygr/ethnika/eoka.htm

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η άλωση της Κωνσταντινούπολης

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν δύο κείμενα διαφορετικών 
ιστορικών σχετικά με την άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1453 από τους Τούρκους. 
Αναμένεται μέσα από τη μελέτη των δύο κειμένων οι μαθητές να βγάλουν τα δικά 
τους συμπεράσματα ως προς τα γεγονότα που οδήγησαν στην άλωση καθώς και το τι 
διαδραματίστηκε την ίδια την ημέρα της άλωσης. Βασικός στόχος της δραστηριότητας 
αυτής είναι η μελέτη και η σύγκριση ιστορικών κειμένων από διαφορετικές πηγές. 
Σε αρχείο του προγράμματος Microsoft Word (που θα έχει έτοιμο ο εκπαιδευτικός) 
μπορούν σε κατάλληλες στήλες να αντιγράφουν ομοιότητες και διαφορές γύρω από το 
ίδιο ιστορικό στοιχείο π.χ. πώς παρουσιάζονται στα δύο κείμενα τα οχυρωματικά έργα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κωνσταντινούπολη, άλωση, Μωάμεθ, υγρό πυρ, μαρμαρωμένος βασιλιάς, 1453, 
Βυζάντιο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/maxes/alosi%20Konstantinoupolis.1.htm

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι μέρες του Πελοποννησιακού πολέμου

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Πελοποννησιακός πόλεμος

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες εργασίας και επισκέπτονται την ηλεκτρονική 
διεύθυνση: http://paroutsas.jmc.gr/pel_ war/index.htm  όπου βρίσκεται καταχωρημένο 
διαδραστικό παιχνίδι σχετικό με τον Πελοποννησιακό πόλεμο. Ο κάθε μαθητής της 
ομάδας μπορεί να επιλέξει κάποιον ήρωα από αυτούς που απαρτίζουν τις δύο οικογένειες 
του παιχνιδιού, που η μια ζει στην Αθήνα και η άλλη στην Σπάρτη. Παρακολουθώντας 
τη ζωή του ήρωα και παίρνοντας οι ίδιοι οι μαθητές αποφάσεις για τη ζωή του στα 
διάφορα μέρη του παιχνιδιού ουσιαστικά βιώνουν και τα σημαντικότερα γεγονότα του 
Πελοποννησιακού πολέμου.

Το περιβάλλον της συγκεκριμένης ιστοσελίδας είναι αρκετά φιλικό και κρατάει σε 
ενδιαφέρον τους μαθητές. Όταν οι μαθητές φτάσουν στο τέλος του παιχνιδιού υπάρχουν 
έτοιμα φύλλα εργασίας για κάθε ήρωα με τη βιογραφία του, τα οποία μπορούν να τα 
συμπληρώσουν δείχνοντας έτσι τι έμαθαν μέσα από την εμπλοκή τους στο συγκεκριμένο 
παιχνίδι. Επίσης υπάρχουν και άλλα φύλλα εργασίας που ίσως φανούν χρήσιμα στο 
δάσκαλο και μπορούν να δοθούν για επανάληψη μετά το τέλος του μαθήματος.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σπάρτη, Αθήνα, Πελοποννησιακός πόλεμος, εμφύλιος πόλεμος, Νικιεία ειρήνη, Μακρά 
τείχη, Αλκιβιάδης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://paroutsas.jmc.gr/pel_war/index.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η Αγία Σοφία, ένα αριστούργημα αρχιτεκτονικής

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Βυζάντιο

Σύντομη περιγραφή Στόχος της δραστηριότητας είναι οι μαθητές αφού εργαστούν ομαδικά να ετοιμάσουν 
μια παρουσίαση στο πρόγραμμα Microsoft PowerPoint με κεντρικό θέμα το μνημείο 
της Αγίας Σοφίας. Τα θέματα των διάφορων διαφανειών στο πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint θα είναι καθορισμένα από πριν (πχ. κτίσιμο, τρούλος, θρύλοι, τοποθεσία 
κτλ.)  ώστε οι μαθητές να ξέρουν από πριν ακριβώς ποιες πληροφορίες θα εντοπίσουν 
στις ιστοσελίδες. Στο τέλος κάθε ομάδα θα παρουσιάσει τη δική της παρουσίαση στην 
υπόλοιπη τάξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Βυζάντιο, Αγία Σοφία, μνημεία Βυζαντίου, βυζαντινή αρχιτεκτονική

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.cmkon.org/AgiaSofia.htm  
http://www.panellines.gr/ecclesia/agia_sofia.htm  
http://www.megarevma.net/AgiaSophia.htm    

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το ιστορικό της απογύμνωσης του Παρθενώνα και η επιστροφή των μαρμάρων στον 
τόπο τους

Τάξη Ε΄ - Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Αρχαία ιστορία

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές επισκέπτονται ιστοσελίδες και αφού γνωρίσουν το ιστορικό της λεηλασίας 
του Παρθενώνα και τα επιχειρήματα για την επιστροφή ή όχι των μαρμάρων στον 
τόπο τους, συντάσσουν και αποστέλλουν ένα ηλεκτρονικό μήνυμα προς το Βρετανικό 
Μουσείο για την επιστροφή τους. Ψηφίζουν επίσης «ζωντανά» σε ανάλογες ψηφοφορίες 
που γίνονται στο διαδίκτυο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παρθενώνας, Έλγιν, Ακρόπολη, Βρετανικό μουσείο, Ζωοφόρος, επιστροφή μαρμάρων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.greece.org/parthenon/marmara/index.htm
http://www.thebritishmuseum.ac.uk/
http://europe.cnn.com/2002/WORLD/europe/01/17/marble s/index.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι 12 Ολύμπιοι

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μυθολογία

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μελετούν σύντομα κείμενα σχετικά με τους θεούς του Ολύμπου, από την 
προτεινόμενη ιστοσελίδα και το βιβλίο τους, και συμπληρώνουν πίνακα με στοιχεία 
για τον κάθε Θεό. Στη συνέχεια παρουσιάζονται στους μαθητές αρχεία εικόνας 
με κομμάτια αρχαίων αναπαραστάσεων (από αγγεία ή γλυπτά) ανακατεμένα. Οι 
μαθητές  χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Paint θα πρέπει να ανακατασκευάσουν τις 
αναπαραστάσεις και να αναγνωρίσουν το θεό ή/ και το γεγονός της κάθε αναπαράστασης 
(κάτι που πολλές φορές γίνεται και από τους ίδιους τους αρχαιολόγους).  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Όλυμπος, Θεοί του Ολύμπου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia/GRAFDASKALOU/TheoiOlymbou/OI_THEOI_
TOY_OLYMPOY/index.htm

Microsoft Paint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



30 Εργα λ εία :  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τεύκρος - Ο ήρωας που δεν μπορούσε να γυρίσει στο σπίτι του

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Τρωικός πόλεμος

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές διατυπώνουν υποθέσεις για τους λόγους που ο Τεύκρος δεν μπορούσε να 
επιστρέψει στην πατρίδα του. Ο εκπαιδευτικός λέει στους μαθητές ότι θα γνωρίσουν το 
μύθο του Τεύκρου με τον ίδιο τρόπο που τον έμαθαν και οι ιστορικοί. Θα μελετήσουν 
αρχαία κείμενα στα οποία αναφέρεται ο Τεύκρος.

Οι μαθητές μελετούν απόσπασμα από τη Θ’ ραψωδία της Ιλιάδας (όπου περιγράφεται 
σκηνή μάχης στην οποία συμμετέχει ο Τεύκρος - http://www.geocities.com/aggelos. 
egglezos/files/R8.htm) και απόσπασμα από την τραγωδία Ελένη (συνομιλία ανάμεσα 
στην Ελένη και τον Τεύκρο - http://www.geocities.com/athens_5th_century/ELENH.
htm). Απαντούν σε ερωτήσεις συγκεντρώνοντας στοιχεία για τον Τεύκρο (πολεμικές 
αρετές, σχέση με τον Αίαντα, λόγος εξορίας από τη Σαλαμίνα). 

Από τα τελευταία κείμενα (http://el.wikipedia.org/wiki/ Τεύκρος, http://www.salamina.
gr/teukros.htm) οι μαθητές μαθαίνουν τη σχέση του Τεύκρου με την Κύπρο. Στο τέλος 
οι μαθητές πρέπει να δημιουργήσουν έναν εννοιολογικό χάρτη για τον Τεύκρο με τις 
έννοιες Τεύκρος, Αίαντας, Τελαμώνας, Σαλαμίνα (νησί), Σαλαμίνα (πόλη της Κύπρου) και 
Τρωικός πόλεμος. Μπορούν να χρησιμοποιήσουν  και όποιες άλλες έννοιες θεωρούν 
χρήσιμες. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τεύκρος, Σαλαμίνα, Τροία, τρωικός πόλεμος, Αίαντας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.geocities.com/aggelos.egglezos/files/R8.htm. http://www.geocities.com/
athens_5th_century/ELENH.htm http://el.wikipedia.org/wiki/Τεύκρος
http://www.salamina.gr/teukros.htm

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο μυστηριώδης δίσκος της Φαιστού

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μινωική Κρήτη

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τη δραστηριότητα οι μαθητές θα γνωρίσουν το δίσκο της Φαιστού και 
θα κάνουν διάφορες παρατηρήσεις. Επίσης θα έχουν την ευκαιρία να διατυπώσουν 
υποθέσεις για το περιεχόμενό του και να συγκρίνουν τη γραφή του με τη γραμμική Α’ 
που συνυπήρχε στην Κρήτη και στα αιγυπτιακά ιερογλυφικά. 

Οι μαθητές μελετούν την εικόνα που βρίσκεται σε μεγέθυνση σε ιστοσελίδα (http://
el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος της_ Φαιστού) και κάνουν διάφορες παρατηρήσεις (μέσα 
από καθοδηγητικές ερωτήσεις) για το δίσκο. Με το πρόγραμμα Paint εντοπίζουν κοινά 
σύμβολα και προσπαθούν να βρουν πόσα διαφορετικά σύμβολα υπάρχουν. Αναφέρουν 
ποια σύμβολα νομίζουν ότι μπορούν να αναγνωρίσουν. Παίρνουν γενικές πληροφορίες 
από το κείμενο στην πιο πάνω διεύθυνση και κωδικοποιούν τις απαντήσεις τους 
συμπληρώνοντας πίνακα στο πρόγραμμα Microsoft Word (για εξοικονόμηση χρόνου 
χρησιμοποιούνται οι εντολές αντιγραφής - copy και επικόλλησης - paste ). 

Στη συνέχεια οι μαθητές συγκρίνουν σύμβολα του δίσκου με τα σύμβολα της γραμμικής 
Α΄ (http://www.omniglot.com /writing/linearb.htm) και τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά 
(http://atschool.eduweb.co.uk/trinity/projects/egypt/alphabet.html). Αναμένεται να 
διαπιστώσουν ότι μοιάζουν περισσότερο με τα ιερογλυφικά. Κάνουν συγκρίσεις με το 
σημερινό αλφάβητο. 

Ακολούθως προσπαθούν να ερμηνεύσουν προτάσεις από το δίσκο με βάση τα 
σύμβολα. Τέλος οι μαθητές μελετούν κείμενο για τις πιθανές ερμηνείες του κειμένου 
του δίσκου (http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού). Διατυπώνουν τις δικές 
τους ερμηνείες και τις δικαιολογούν βασισμένοι στα σύμβολα που βλέπουν. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

δίσκος, Φαιστός, Κρήτη, γραμμική, γραφή, ιερογλυφικά  

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://el.wikipedia.org/wiki/, http://www.omniglot.com 
http://atschool.eduweb.co.uk

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τα αγγεία της αρχαϊκής εποχής

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Αρχαϊκή εποχή

Σύντομη περιγραφή Σε αρχείο του προγράμματος Microsoft Word ή του Kidspiration οι μαθητές καλούνται να 
κατηγοριοποιήσουν διάφορα αγγεία της αρχαϊκής εποχής με βάση δικά τους κριτήρια.  

Οι μαθητές μελετούν δύο αγγεία της αρχαϊκής εποχής (ένα ερυθρόμορφο και ένα 
μελανόμορφο) που βρίσκονται αποθηκευμένα στον υπολογιστή ως αρχεία εικόνας. 
Κάνουν υποθέσεις για  το λόγο που ονομάστηκαν με αυτά τα ονόματα οι κατηγορίες. 
Κάνουν επίσης υποθέσεις για τις αναπαραστάσεις των αγγείων. 

Οι μαθητές μελετώντας αγγεία της αρχαϊκής εποχής από την ιστοσελίδα  
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/texni.htm κάνουν παρατηρήσεις 
αναφορικά με τα πιο κάτω:

α) Είδος αγγείων 
β) Χρονολόγηση
γ) Θεματολογία διακόσμησης

Οι παρατηρήσεις κωδικοποιούνται με τη συμπλήρωση πίνακα (ψηφιακού ή έντυπου). 

Στη συνέχεια κατασκευάζουν δικά τους αγγεία της αρχαϊκής εποχής με τη βοήθεια 
έτοιμων αρχείων εικόνας και του προγράμματος Paint.  Με τα δικά τους αγγεία 
κατασκευάζουν ένα φανταστικό εικονικό μουσείο (με αναφορά σε είδος, χρονολόγηση 
και θεματολογία) χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

αρχαϊκή εποχή, αγγεία, ερυθρόμορφα, μελανόμορφα, διακόσμηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/texni.htm

Microsoft PowerPoint
Microsoft Word
Microsoft Paint
Kidspiration 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η μάχη των Θερμοπυλών

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Περσικοί πόλεμοι

Σύντομη περιγραφή Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν τα μεταφρασμένα κείμενα 
του Ηρόδοτου και του Διόδωρου του Σικελιώτη για να γνωρίσουν τα γεγονότα των 
Θερμοπυλών. Επειδή πρόκειται για δύο μεγάλα κείμενα οι μαθητές χρησιμοποιούν την 
επιλογή αναζήτησης του φυλλομετρητή για εύρεση λέξεων στη σελίδα. Συμπληρώνουν 
πίνακα δύο στηλών (μια για κάθε κείμενο) με τα στοιχεία που εντοπίζουν. Στη συνέχεια 
κάνουν συγκρίσεις στις πληροφορίες που δίνουν οι δύο αρχαίοι ιστορικοί. Τέλος οι 
μαθητές ετοιμάζουν εννοιολογικό χάρτη στο πρόγραμμα Kidspiration με θέμα τη μάχη 
των Θερμοπυλών και τον παρουσιάζουν στην τάξη. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Θερμοπύλες, Σπάρτη, Πέρσες, Περσικοί πόλεμοι, Λεωνίδας, Ηρόδοτος, Διόδωρος, 300

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/maxes/thermopyles.htm

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τι ήταν αυτό που προκάλεσε τη Στάση του Νίκα;

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Ιουστινιανός

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μελετούν τα κείμενα και εντοπίζουν όλα τα στοιχεία που προκάλεσαν 
την Στάση του Νίκα. Για κάθε ένα ετοιμάζουν μια καρτέλα/ κόμβο στο λογισμικό 
Kidspiration ή στο πρόγραμμα Microsoft Word. Αρχικά διαχωρίζουν τα αίτια από τις 
αφορμές. Στη συνέχεια εφαρμόζουν άλλες ομαδοποιήσεις με δικά τους κριτήρια. Οι 
μαθητές παρουσιάζουν και δικαιολογούν τα κριτήρια τους. Στη συνέχεια κατατάσσουν 
τις αφορμές και τα αίτια  με διάφορους τρόπους (κατά σημαντικότητα, χρονική εγγύτητα  
κτλ.) Οι μαθητές επιχειρηματολογούν κάθε φορά για τις επιλογές τους.  Η ανάπτυξη της 
επιχειρηματολογίας γίνεται τόσο μέσα στις ομάδες (για τη λήψη απόφασης) όσο και 
προς την τάξη. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Νίκα, στάση, Ιουστινιανός, Βυζάντιο, αίτια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia/GRAFDASKALOU/rentiniotisD_E/E/Istoria/
Ιουστινιανος.htm  
http://www.livepedia.gr/index.php/Ιουστινιανός 
http://el.wikipedia.org/wiki/Στάση_του_Νίκα

Microsoft Word
Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τα θα τρώγαμε σε μια βυζαντινή ταβέρνα

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Καθημερινή ζωή στο Βυζάντιο - Τροφή

Σύντομη περιγραφή Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές έρχονται σε επαφή με τη διατροφή στα 
βυζαντινά χρόνια. Οι μαθητές συγκεντρώνουν από τις ιστοσελίδες πληροφορίες για 
τη διατροφή στο Βυζάντιο. Μέσα από τις πηγές κάνουν συγκρίσεις της διατροφής στα 
βυζαντινά χρόνια με τη δική τους εποχή, συγκρίσεις στη διατροφή των πλούσιων και 
των φτωχότερων ανθρώπων κτλ. Στη συνέχεια δημιουργούν τον τιμοκατάλογο μιας 
παραδοσιακής βυζαντινής ταβέρνας στο πρόγραμμα Microsoft Word. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Βυζάντιο, τροφή, φαγητό, διατροφή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.e-yliko.gr/htmls/Fyyl/Istoria/fikeimbz1.aspx,
http://11dim-kaval.kav.sch.gr/main/diatrofi/10people.htm

Microsoft Word 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Χίλιοι Ήλιοι

Τάξη Στ΄Δημοτικού

Ενότητα Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος - Ρίψη ατομικής βόμβας στη Χιροσίμα

Σύντομη περιγραφή Οι δραστηριότητες του μαθήματος μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατά τη διδασκαλία 
του Β΄ παγκοσμίου πολέμου. Αρχικά οι μαθητές παρακολουθούν ένα βίντεο με θέμα 
τη πόλη της Χιροσίμα (http://www.greenpeace.org/ greece/news/177810). Ακολουθεί 
συζήτηση σε διάφορα σημεία του βίντεο έτσι ώστε οι μαθητές να έχουν μια πρώτη 
επαφή με τα γεγονότα. 

Οι μαθητές, αφού μελετήσουν σύντομο σχετικό κείμενο και προσομοίωση (http://static.
howstuffworks.com/flash/ nuclear-bomb-gun-fission.swf ), δικαιολογούν τον τίτλο του 
μαθήματος.  Οι μαθητές αναλαμβάνουν να ετοιμάσουν μια παρουσίαση (με ήχο και 
εικόνα στο πρόγραμμα Microsoft PowerPoint) με  θέμα τη ρίψη της ατομικής βόμβας στη 
Χιροσίμα. Η παρουσίαση θα αποτελείται από φωτογραφίες, που θα συνοδεύονται από 
ήχο (σχόλιο).  Ακολούθως μελετούν κείμενα και εικόνες  από το  διαδίκτυο (http://www.
bbc.co.uk/greek/specials/169_hiroshima/index.shtml,http://www.netschoolbook.gr/
hiro-hibakusha.html, http://www.lclark.edu/~history/HIROSHIMA/list3.html) αλλά και 
έτοιμα αρχεία κειμένου και εικόνας. Τα κείμενα είναι καταγραφές των γεγονότων και 
μαρτυρίες ανθρώπων από τη ρίψη της ατομικής βόμβα στη Χιροσίμα (6 Αυγούστου 
1945). Οι εικόνες είναι φωτογραφίες από τις καταστροφές και φωτογραφίες αντικειμένων 
που επηρεάστηκαν από την έκρηξη. 

Οι μαθητές επιλέγουν ποια από τα στοιχεία που εντόπισαν θα χρησιμοποιηθούν στο 
σχόλιο τους καθώς και τις φωτογραφίες που θα τα συνοδέψουν. Ανάλογα με το χρόνο 
που θα διατεθεί το σχόλιο μπορεί να ηχογραφηθεί και να προστεθεί στην παρουσίαση. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Χιροσίμα, ατομική, βόμβα, Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://static.howstuffworks.com/flash/nuclear-bomb-gun-fission.swf 
http://www.lclark.edu/~history/HIROSHIMA/list3.html
http://www.bbc.co.uk/greek/specials/169_hiroshima/index.shtml 
http://www.greenpeace.org/greece/news/177810
http://www.netschoolbook.gr/hiro-hibakusha.html

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η περιπλανώμενη πόλη

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Αραβικές Επιδρομές στην Κύπρο

Σύντομη περιγραφή Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές μελετούν κείμενα από τη σελίδα http://www2.
cs.ucy.ac.cy/navigationdusavoir/Cyprus Portal/ για να απαντήσουν στα πιο κάτω 
ερωτήματα:

α) Ποια πορεία ακολούθησαν στις μετακινήσεις τους οι κάτοικοι της Σαλαμίνας για να 
καταλήξουν στην Αμμόχωστο;
β) Ποια γεγονότα προκάλεσαν τις μετακινήσεις;
γ) Ποιο ρόλο έπαιξαν σε αυτές τις μετακινήσεις οι δύο μεγάλες δυνάμεις της εποχής 
(Άραβες, Βυζάντιο);

Μετά από έναν αρχικό προβληματισμό για το λόγο που  τα πιο πάνω ονόματα (εκτός 
της Νέας Ιουστινιανής) αναφέρονται σήμερα περίπου στην ίδια περιοχή της Κύπρου, 
οι μαθητές μελετούν κείμενα από την πιο πάνω ιστοσελίδα. Κάθε κείμενο συνοδεύεται 
με ερωτήσεις τις οποίες οι μαθητές γνωρίζουν από πριν, ώστε να είναι ενήμεροι για τις 
πληροφορίες που ψάχνουν.

Επίσης οι μαθητές, μελετώντας κείμενα από ιστοσελίδες (http://www2.cs.ucy.ac.cy/
navigationdusavoir/CyprusPortal/, http://www.impaphou.org/hist-cyprus.htm) που 
αναφέρονται στους λόγους που ο Ιουστινιανός ο Β΄ μετακίνησε του κατοίκους της 
Κωνστάντιας, θα συζητήσουν το εξής γενικό ερώτημα: «Γιατί σε διαφορετικές πηγές 
βρίσκουμε διαφορετικές ερμηνείες των γεγονότων;» 

Στο τέλος της μελέτης των κειμένων οι μαθητές περιγράφουν σε πρώτο πρόσωπο την 
εμπειρία ενός πρόσφυγα από τη Σαλαμίνα που μεταφέρεται μακριά από την πόλη του. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σαλαμίνα, Αμμόχωστος, Αραβικές επιδρομές, Βυζάντιο, Ιουστινιανός, Νέα Ιουστινιανή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www2.cs.ucy.ac.cy/navigationdusavoir
http://www.impaphou.org/hist-cyprus.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Εικόνες από την Κύπρο του 19ου αιώνα

Τάξη Στ΄Δημοτικού

Ενότητα Κύπρος - Ζωή στα τέλη του 19ου αιώνα

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μέσα από τη μελέτη πινάκων της εποχής (http://www.cypruscollector.
net) μαζεύουν πληροφορίες για τη ζωή στην Κύπρο στα τέλη του 19ου αιώνα. Κατά τη 
μελέτη των πινάκων χρησιμοποιούνται διάφορες τεχνικές χρήσης ιστορικών εικόνων. 
Σε κάποιες περιπτώσεις θα χρησιμοποιηθούν και σημερινές φωτογραφίες των μερών 
που απεικονίζουν οι πίνακες, για σκοπούς σύγκρισης. Δίνεται έμφαση στον τρόπο ζωής 
των ανθρώπων, τη σχέση με την αποικιοκρατία, την εικόνα που είχαν για την Κύπρο και 
τους κατοίκους της οι ξένοι, αφού οι πίνακες ανήκουν σε ξένους, και τις διαφορές με τη 
σύγχρονη εποχή. 

Στην συνέχεια οι μαθητές μελετούν κείμενο σε αρχείο στο πρόγραμμα Microsoft Word, 
που περιγράφει τη μέρα ενός παιδιού της εποχής. Οι μαθητές θα πρέπει να αφαιρέσουν 
από το κείμενο τα στοιχεία που ανήκουν στη σημερινή εποχή. Εναλλακτικά οι μαθητές 
μπορούν να περιγράψουν γραπτά μια επίσκεψη σε ένα παζάρι της εποχής.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κύπρος, 19ος αιώνας, εικόνες Κύπρου, πίνακες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.cypruscollector.net/ency13.html
http://www.cypruscollector.net/ency29.html
http://www.cypruscollector.net/ency40.html 
http://www.cypruscollector.net/ency61.html  
http://www.cypruscollector.net/ency89.html  
http://www.cypruscollector.net/ency77.html  
http://www.cypruscollector.net/ency38.html

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



39 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
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Β

Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Κνωσός

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μινωικός πολιτισμός

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα είναι φτιαγμένη από παιδιά και περιλαμβάνει πληροφορίες 
για τη μινωική Κρήτη. 

Προτεινόμενες δραστηριότητες :

Απλή παρουσίαση για τη συγκεκριμένη ιστορική περίοδο με το πρόγραμμα 1. 
Microsoft PowerPoint. 
Δημιουργία ενός γραφικού με τα χαρακτηριστικά κάθε περιόδου ή συμπλήρωση 2. 
ενός δοθέντος από το δάσκαλο με το πρόγραμμα Kidspiration.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μινωικός πολιτισμός, Κνωσός, τοιχογραφίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm
http://www.leonteios.gr/minoa/files/min_pol.htm

Microsoft PowerPoint
Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στη γεωμετρική περίοδο της ελληνικής ιστορίας

Τάξη Γ΄ - Δ΄ Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μπορούν να εξερευνήσουν σε ομάδες τη γεωμετρική περίοδο και να 
ετοιμάσουν σύντομες παρουσιάσεις με τη χρήση του προγράμματος Microsoft 
PowerPoint. Επίσης μπορούν να μελετήσουν εικόνες από αγγεία της γεωμετρικής 
περιόδου, να ανακαλύψουν μοτίβα και να τα αναπαραγάγουν σε δικά τους σχέδια 
χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Paint.

Ως τελική δραστηριότητα οι μαθητές μπορούν να προσπαθήσουν να δημιουργήσουν 
δικά τους μοτίβα και να διακοσμήσουν αγγεία που έχουν φτιάξει στην Τέχνη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

γεωμετρική περίοδος, αγγεία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.e-history.gr/   
( http://www.fhw.gr/chronos/03/gr/index.htm )

Microsoft Paint
Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η ιστορία του Βυζαντίου

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Πρώιμη Βυζαντινή  Εποχή

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα αναφέρεται στη μέση βυζαντινή περίοδο.  Μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ως σελίδα αναφοράς προς άντληση πληροφοριών.  Οι μαθητές 
μπορούν να χωριστούν σε τέσσερις ομάδες που θα ασχοληθούν με μια πτυχή της 
μέσης βυζαντινής περιόδου η κάθε μια.  (πολιτική, οικονομία,  κοινωνία,  πολιτισμός). 
Στη συνέχεια οι αντιπρόσωποι από τις ομάδες αυτές θα δημιουργήσουν νέες ομάδες 
(μέθοδος Jigsaw) όπου θα δώσουν τις πληροφορίες που έχουν μαζέψει στους 
υπόλοιπους για τη δημιουργία μιας παρουσίασης με τη χρήση του προγράμματος 
Microsoft PowerPoint. Η καλύτερη από τις παρουσιάσεις μπορεί να παρουσιαστεί και 
στους υπόλοιπους μαθητές του σχολείου.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μέγας Κωνσταντίνος, Ρώμη, Βυζάντιο, πρωτεύουσα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.e-history.gr/  
( http://www.fhw.gr/chronos/08/ )

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Α’ και Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος

Τάξη Στ΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Παράλληλα με το βιβλίο μαθητή της Στ΄ τάξης ο δάσκαλος μπορεί να χρησιμοποιήσει 
την προτεινόμενη αυτή ιστοσελίδα για άντληση περαιτέρω πληροφοριών καθώς και 
εικόνων που είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν στη δημιουργία παρουσιάσεων ή 
νοητικών χαρτών χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Kidspiration. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παγκόσμιος πόλεμος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.hol.gr/~kokkonis/freetime.htm 
   

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Μυκηναϊκός πολιτισμός

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα είναι μια απλή ιστοσελίδα με πληροφορίες για το μυκηναϊκό 
πολιτισμό.  Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να γίνει σύγκριση με τη μινωική Κρήτη.  Οι 
μαθητές μπορούν να συγκρίνουν τα παλάτια της Κνωσού και της Πύλου, την οργάνωση 
του κράτους κτλ.  Επίσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν παραπομπές από την ηλεκτρονική 
εγκυκλοπαίδεια Βικιπαίδεια.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μυκηναϊκός πολιτισμός, Πύλος, Μυκήνες, Κνωσός

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm 
http://www.el.wikipedia.org/wiki/Μυκηναϊκός_πολιτισμός 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Νεολιθική εποχή

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές θα συγκρίνουν τη νεολιθική εποχή στην Ελλάδα και στην Κύπρο για να 
εντοπίσουν ομοιότητες και διαφορές.  Επίσης θα μελετήσουν και θα συγκρίνουν αγγεία 
και αντικείμενα που χρησιμοποιούνταν στη συγκεκριμένη εποχή.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

νεολιθική εποχή,  Χοιροκοιτία, πέτρινα εργαλεία  

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.e-history.gr/ 
(http://www.fhw.gr/chronos/projects/neolithic/gr/index.html )
http://www.khirokitia.org/neolithikos_oikismos.shtm 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην ελληνική ιστορία

Τάξη Ε΄ - Στ΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αφόρμηση για τη δημιουργία 
παρόμοιου λεξικού για την κυπριακή ιστορία είτε γραπτά είτε ηλεκτρονικά. Επίσης 
μπορεί να δημιουργηθεί εννοιολογικός χάρτης με τη χρήση του προγράμματος 
Kidspiration  και να ομαδοποιηθούν τα γεγονότα κάθε περιόδου.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

λεξικό εννοιών, Ελλάδα, ιστορία Ελλάδας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.phys.uoa.gr/~nektar/history/historia_abstract.htm 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ελληνική επανάσταση – 25η Μαρτίου

Τάξη Όλες τις τάξεις Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας 
της ενότητας για την 25η Μαρτίου σε όλες τις τάξεις γιατί περιέχει εικόνες και απλά 
κείμενα. Επίσης μπορεί να αξιοποιηθεί για την ενότητα  «Η ελληνική επανάσταση του 
1821» στην ιστορία Στ΄ Δημοτικού.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Φιλική Εταιρεία,  Ελλάδα, 1821,  επανάσταση, 25 Μαρτίου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.vrellis.org/gr/homegr.html 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ενότητες που αναφέρονται στην αρχαία Ελλάδα, Βυζάντιο και ελληνική επανάσταση

Τάξη Γ΄- Δ΄- Ε΄- Στ΄Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν την προτεινόμενη ιστοσελίδα για να 
αντλήσουν πληροφορίες για θέματα όπως τη διατροφή των αρχαίων Ελλήνων, τη θέση 
της γυναίκας στο Βυζάντιο, τη Φιλική Εταιρεία κ.ά.  Επίσης μπορούν να συγκρίνουν με 
τη σημερινή εποχή.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Φιλική Εταιρεία,  Ελλάδα, διατροφή αρχαίων, Βυζάντιο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.matia.gr/index.html 
( http://www.matia.gr/7/78/7806/index.html )

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.30 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 30 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην κυπριακή ιστορία μόνο με εικόνες

Τάξη Όλες τις τάξεις Δημοτικού

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η προτεινόμενη ιστοσελίδα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από μαθητές όλων των τάξεων για 
εύρεση και χρήση εικόνων από την κυπριακή ιστορία.  Μπορεί να δημιουργηθεί συλλογή 
από φωτογραφίες ή να χρησιμοποιηθούν φωτογραφίες και εικόνες σε παρουσιάσεις που 
ετοιμάζουν οι μαθητές.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΙΣΤ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

φωτογραφίες, Κύπρος, ιστορία της Κύπρου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://147.102.81.161/kypros/ 

 
* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Τα αγγεία της αρχαϊκής εποχής

Δραστηριότητα 2 Ο μυστηριώδης δίσκος της Φαιστού

Δραστηριότητα 3 Εικόνες από την Κύπρο του 19ου αιώνα

Δραστηριότητα 4 Τι ήταν αυτό που προκάλεσε τη στάση του Νίκα;

Δραστηριότητα 5 Τεύκρος - Ο ήρωας που δεν μπορούσε να γυρίσει στο σπίτι του

Δραστηριότητα 6 Κνωσός

Δραστηριότητα 7 Η ιστορία του Βυζαντίου

Δραστηριότητα 8 Μυκηναϊκός πολιτισμός

Δραστηριότητα 9 Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην κυπριακή ιστορία μόνο με εικόνες

Δραστηριότητα 10 Νεολιθική εποχή

Δραστηριότητα 11 Ο αγώνας των Κυπρίων ενάντια στους Άγγλους

Δραστηριότητα 12 Γνωρίζω τους 12 Θεούς του Ολύμπου

Δραστηριότητα 13 Το ιστορικό της απογύμνωσης του Παρθενώνα και η επιστροφή των μαρμάρων 
στον τόπο τους

Δραστηριότητα 14 Οι μέρες του Πελοποννησιακού πολέμου

Δραστηριότητα 15 Η άλωση της Κωνσταντινούπολης

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τα αγγεία της αρχαϊκής εποχής

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα Αρχαϊκή εποχή

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 60 λεπτά

Σκοπός Μέσα από την προτεινόμενη δραστηριότητα οι μαθητές θα μελετήσουν τα διάφορα 
είδη αγγείων της αρχαϊκής εποχής. Επίσης θα εντοπίσουν τους δύο τύπους διακόσμησης 
αγγείων της εποχής (μελανόμορφα και ερυθρόμορφα) και θα κάνουν παρατηρήσεις για 
τα θέματα των παραστάσεων πάνω σε αυτά. Πηγή πληροφόρησης για τα διάφορα είδη 
αγγείων θα είναι η ιστοσελίδα  http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/ texni.
htm. Το πρόγραμμα  Kidspiration θα χρησιμοποιηθεί για να κάνουν οι μαθητές μια πρώτη 
κατηγοριοποίηση των αγγείων με δικά τους κριτήρια.  Μέσα από τη χρήση αρχείων 
εικόνας που παρουσιάζουν αρχαϊκά αγγεία θα γίνουν οι διάφορες παρατηρήσεις για τα 
αγγεία. Τα ηλεκτρονικά αρχεία δίνουν τη δυνατότητα πιο προσεκτικής παρατήρησης 
μέσα από τις διάφορες δυνατότητες που προσφέρονται (π.χ. μεγέθυνση εικόνας). Το 
πρόγραμμα Microsoft Paint θα χρησιμοποιηθεί για κατασκευάσουν οι μαθητές τα δικά 
τους αρχαϊκά αγγεία. Μέσα από το Microsoft PowerPoint οι μαθητές θα κατασκευάσουν 
μια φανταστική εικονική έκθεση με αρχαϊκά αγγεία. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_1

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

αρχαϊκή εποχή, αγγεία, ερυθρόμορφα, μελανόμορφα, διακόσμηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/texni.htm

Microsoft PowerPoint
Microsoft Word
Microsoft Paint
Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οι μαθητές εργάζονται στους υπολογιστές σε ομάδες 3-4 μαθητών. Χρησιμοποιούν ως 
πλοηγό το αρχείο arxaika_aggeia.doc.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Δραστηριότητα 1

Οι μαθητές χρησιμοποιούν το αρχείο aggeia.kid για να κατηγοριοποιήσουν τα 
διάφορα αγγεία που παρουσιάζει. Οι μαθητές χρησιμοποιούν δικά τους κριτήρια στην 
κατηγοριοποίηση. Αναμένεται ότι οι πιο συχνές κατηγοριοποιήσεις θα έχουν ως κριτήριο 
το σχήμα του αγγείου. Ο δάσκαλος παρακινεί τους μαθητές να προχωρήσουν και σε 
άλλες κατηγοριοποιήσεις και αν είναι αναγκαίο στρέφει την προσοχή των μαθητών 
και στη διακόσμηση. Μέσα από τη συζήτηση φαίνεται ότι υπάρχουν διάφοροι τρόποι 
κατηγοριοποίησης. Στη συνέχεια ο δάσκαλος ζητά από τις μισές ομάδες χρησιμοποιώντας 
το εργαλείο ομαδοποίησης του προγράμματος Kidspiration (supergrouper) να 
ομαδοποιήσουν τα αγγεία με κριτήριο μόνο τη διακόσμηση. Οι μαθητές ομαδοποιούν 
και γράφουν και το όνομα που θα έδιναν στις κατηγορίες που έφτιαξαν. Οι υπόλοιπες 
ομάδες με τον ίδιο τρόπο ομαδοποιούν με βάση το σχήμα του αγγείου (τα ονόματα τα 
εντοπίζουν στην ιστοσελίδα: http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/
aggeia.htm). Οι ομάδες παρουσιάζουν τις ομάδες και τα ονόματα που έδωσαν. Στην 
περίπτωση της διακόσμησης με συζήτηση προκύπτουν και οι ονομασίες μελανόμορφα 
και ερυθρόμορφα αγγεία. 

Δραστηριότητα 2

Οι μαθητές συμπληρώνουν πίνακα με αγγεία εντοπίζοντας το είδος του κάθε αγγείου 
(ανάλογα με το σχήμα και ανάλογα με τη διακόσμηση) και τη χρήση του. Για τη 
δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιήσουν τη σελίδα: http://users.sch.gr/ipap/ 
Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/aggeia.htm. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί η δυνατότητα 
αντιγραφής (copy) και επικόλλησης (paste) από το κείμενο της σελίδας. Κάθε ομάδα 
αναλαμβάνει μερικά από τα αγγεία για εξοικονόμηση χρόνου. Στη συνέχεια κάθε ομάδα 
παρουσιάζει τα αγγεία που μελέτησε. 

Δραστηριότητα 3

Οι μαθητές παρατηρούν σε αρχεία εικόνας διάφορα αγγεία και κάνουν σχόλια για τις 
αναπαραστάσεις. Κάθε ομάδα παρατηρεί μερικά αγγεία (ανάλογα με το χρόνο που θέλει 
να διαθέσει ο εκπαιδευτικός). Ο δάσκαλος παρακινεί τους μαθητές όταν σχολιάζουν ένα 
αγγείο να αναφέρονται και στα στοιχεία που είδαν πιο πάνω (π.χ. Το αγγείο είναι ένας 
ερυθρόμορφος αμφορέας που αναπαριστά...). Γίνεται συζήτηση για το ποιες πληροφορίες 
μπορούμε να πάρουμε για τη ζωή στα αρχαϊκά χρόνια από τις αναπαραστάσεις των 
αγγείων που μελέτησαν οι μαθητές. 

Δραστηριότητα 4

Οι μαθητές ανακατασκευάζουν με τη χρήση του προγράμματος Microsoft Paint (ή κάποιου 
άλλου σχεδιαστικού προγράμματος) και έτοιμων αρχείων εικόνας σπασμένα αγγεία. Με τα 
αγγεία αυτά θα ετοιμάσουν μια εικονική έκθεση με αναφορά στο είδος, τη χρονολόγηση 
και τη διακόσμηση του κάθε αγγείου. Οι μαθητές, ανάλογα με τις ικανότητες τους και το 
χρόνο που έχουν, μπορούν να διαμορφώσουν στοιχεία της παρουσίασης (γραμματοσειρά, 
φόντο διαφανειών, τρόπους μετακίνησης διαφανειών κτλ).
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο εργασίας arxaika_aggeia.doc

* Ομαδοποίηση αγγείων με 
διάφορα κριτήρια

aggeia.kid
(Kidspiration folder)

* Εικόνες αγγείων αggeia (folder)

* Εικόνες σπασμένων αγγείων eurimata (folder)

* Παρουσίαση στο πρόγραμμα 
Microsoft PowerPoint

aggeia eikoniki ekthesi.ppt 
(aggeia folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.1.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

arxaika_aggeia_
sympliromeno.doc

* Ομαδοποίηση αγγείων με 
βάση το σχήμα

aggeia_katigories_ sxima.kid
(Kidspiration folder)

* Ομαδοποίηση αγγείων με 
βάση τη διακόσμηση

aggeia_katigories_diakosmisi.
kid
(Kidspiration folder)

* Εικόνα ανακατασκευασμένου 
αγγείου

eurima3anaktaskeuasmeno.
bmp
(eurimata folder)

* Εικονική έκθεση αγγείων aggeia eikoniki ekthesi 
simpliromeni.ppt
(aggeia folder)

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Γ.2.1.3 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων Kidspiration 
και Microsoft Paint

odigies_xrisis_ 
programmaton.doc
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�α αγγεία της αρχα�κής εποχής 
 

Δραστηριότητα 1 

• Ανοίξτε το αρχείο aggeia.kid και κατηγοριοποιήστε 

τα διάφορα αγγεία που παρουσιάζει με δικά σας 

κριτήρια.   

• Κατηγοριοποιήστε τα αγγεία στο αρχείο aggeia.kid 

με βάση τη διακόσμηση. Χρησιμοποιήστε το 

εργαλείο Supergrouper. Στη συνέχεια δώστε όνομα 

στις κατηγορίες που φτιάξατε.  

• Κατηγοριοποιήστε τα αγγεία στο αρχείο aggeia.kid 

με βάση το σχήμα. Χρησιμοποιήστε το εργαλείο 

supergrouper. Στη σελίδα  http://users.sch.gr/ipap/ 

Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/aggeia.htm βρέστε 

το όνομα που ταιριάζει στη κάθε ομάδα.  
 

 

Δραστηριότητα 2 

Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα με τα στοιχεία του κάθε 

αγγείου. 

(http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/agge

ia.htm) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ.2.1.1 – Φύλλο εργασίας
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Αγγείο Είδος 

αγγείο 

(σχήμα) 

Διακόσμηση Χρήση 

 

 

   

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

   

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Δραστηριότητα 3 

Ανοίξτε τα πιο κάτω αρχεία που παρουσιάζουν αγγεία (ή 

λεπτομέρειες από αγγεία) και μελετήστε προσεκτικά τη 

διακόσμηση. Τι αναπαριστά; Βλέπετε κάποιο γνωστό πρόσωπο; 

Σας θυμίζει κάτι η αναπαράσταση; Τι πληροφορίες παίρνετε 

για την αρχαϊκή εποχή; 

aggeio1.gif, aggeio2.gif, aggeio3.jpg, aggeio4.jpg, aggeio5.jpg, 

aggeio6.jpg, aggeio7.jpg, aggeio8.jpg, aggeio9.jpg, 

aggeio10.jpg,aggeio11.jpg, leptomereia1.jpg, leptomereia2.jpg  

  

Δραστηριότητα 4 

Φανταστείτε ότι είστε κι εσείς αρχαιολόγοι που ανακαλύψατε 

αρχαία αγγεία. Στα πιο κάτω αρχεία θα βρείτε τα ευρήματα 

των ανασκαφών σας. Δυστυχώς είναι σπασμένα και Θα πρέπει 

να τα ανακατασκευάσετε (χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα 

Microsoft Paint). �ην ξεχνάτε να σώζετε τα αρχεία (sa�e) πριν 

τα κλείσετε. Στην συνέχεια χρησιμοποιώντας το αρχείο 

aggeia eikoniki ekthesi.ppt να ετοιμάσετε μια εικονική 

έκθεση των αγγείων που θα περιλαμβάνει τα εξής: 

• Εικόνα του αγγείου 

• Χρονολογία 

• Είδος (σχήμα και διακόσμηση) 

• Περιγραφή αναπαράστασης 

 

eurima1.bmp (570 - 550 π.Χ.), eurima2.bmp (580 - 555 π.Χ), 

eurima3.bmp (525-500 π.χ.), eurima4.bmp (510 π.Χ.), 

eurima5.bmp (510-500 π.Χ.)  

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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�α αγγεία της αρχα�κής εποχής 
 

Δραστηριότητα 1 

• Ανοίξτε το αρχείο aggeia.kid και κατηγοριοποιήστε τα 

διάφορα αγγεία που παρουσιάζει με δικά σας κριτήρια.   

• Κατηγοριοποιήστε τα αγγεία στο αρχείο aggeia.kid με 

βάση τη διακόσμηση. Χρησιμοποιήστε το εργαλείο 

Supergrouper. Στη συνέχεια δώστε όνομα στις 

κατηγορίες που φτιάξατε.  

• Κατηγοριοποιήστε τα αγγεία στο αρχείο aggeia.kid με 

βάση το σχήμα. Χρησιμοποιήστε το εργαλείο 

supergrouper. Στη σελίδα  http://users.sch.gr/ipap/ 

Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/aggeia.htm βρέστε το 

όνομα που ταιριάζει στη κάθε ομάδα.  
 

 

Δραστηριότητα 2 

Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα με τα στοιχεία του κάθε αγγείου. 

http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/AR/ar.ag/aggeia.htm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ.2.1.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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Αγγείο Είδος 

αγγείο 

(σχήμα) 

Διακόσμηση Χρήση 

 

 

Υδρία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερυθρόμορφη Αγγείο για τη 

μεταφορά του 

νερού 

 

Αρύβαλλος Μελανόμορφος Φύλαξη 

αρωματικών 

ελαίων 

 

 

Αμφορέας Μελανόμορφος Αποθήκευση ή 

μεταφορά 

προϊόντων 

 

 

Πυξίδα  Μελανόμορφη Φύλαξη  

κοσμημάτων 

ή φαρμάκων 

 

 

Κάνθαρος Ερυθρόμορφος Είδος 

ποτηριού 

 

 

Κύλιξ Ερυθρόμορφη Είδος 

ποτηριού 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Λήκυθος Μελανόμορφη  Η χρήση του 

προοριζόταν 

για τα 

αρωματικά 

λάδια. Πολύ 

συχνά το 

τοποθετούσαν 

στους τάφους 

ως αφιέρωμα 

στους 

νεκρούς, ως 

κτέρισμα.  

 
 

 

Κρατήρας Μελανόμορφος Ήταν το 

αγγείο μέσα 

στο οποίο 

ανακάτευαν 

το νερό με το 

κρασί. 

 
 

 

Ψυκτήρας Ερυθρόμορφος  Τον γέμιζαν 

με κρύο νερό 

και τον 

τοποθετούσαν 

μέσα στον 

κρατήρα, για 

να διατηρεί 

δροσερό το 

κρασί. 
 

 

Στάμνος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερυθρόμορφος Φύλαξη και 

σερβίρισμα 

του κρασιού. 

 
 
 

Σκύφος Ερυθρόμορφος Είδος 

ποτηριού 
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Δραστηριότητα 3 

Ανοίξτε τα πιο κάτω αρχεία που παρουσιάζουν αγγεία (ή 

λεπτομέρειες από αγγεία) και μελετήστε προσεκτικά τη διακόσμηση. 

Τι αναπαριστά; Βλέπετε κάποιο γνωστό πρόσωπο; Σας θυμίζει κάτι 

η αναπαράσταση; Τι πληροφορίες παίρνετε για την αρχαϊκή εποχή; 

aggeio1.gif, aggeio2.gif, aggeio3.jpg, aggeio4.jpg, aggeio5.jpg, 

aggeio6.jpg, aggeio7.jpg, aggeio8.jpg, aggeio9.jpg, 

aggeio10.jpg,aggeio11.jpg, leptomereia1.jpg, leptomereia2.jpg  

  

Δραστηριότητα 4 

Φανταστείτε ότι είστε κι εσείς αρχαιολόγοι που ανακαλύψατε 

αρχαία αγγεία. Στα πιο κάτω αρχεία θα βρείτε τα ευρήματα των 

ανασκαφών σας. Δυστυχώς είναι σπασμένα και Θα πρέπει να τα 

ανακατασκευάσετε (χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Microsoft 

Paint). �ην ξεχνάτε να σώζετε τα αρχεία (sa�e) πριν τα κλείσετε. 

Στην συνέχεια χρησιμοποιώντας το αρχείο aggeia eikoniki 

ekthesi.ppt να ετοιμάσετε μια εικονική έκθεση των αγγείων που θα 

περιλαμβάνει τα εξής: 

• Εικόνα του αγγείου 

• Χρονολογία 

• Είδος (σχήμα και διακόσμηση) 

• Περιγραφή αναπαράστασης 

 

eurima1.bmp (570 - 550 π.Χ.), eurima2.bmp (580 - 555 π.Χ), 

eurima3.bmp (525-500 π.χ.), eurima4.bmp (510 π.Χ.), eurima5.bmp 

(510-500 π.Χ.)  

 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
Μετακίνηση αντικειμένου στο πρόγραμμα Kidspiration 

 

 

Γ.2.1.3 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγραμμάτων
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Χρήση εργαλείου supergrouper 
 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Χρήση του προγράμματος Microsoft Paint για την ανακατασκευή των αγγείων 
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο μυστηριώδης δίσκος της Φαιστού

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μινωική Κρήτη

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η δραστηριότητα μπορεί να διδαχθεί στα πλαίσια της ενότητας «Μινωικός Πολιτισμός». 
Μέσα από τη δραστηριότητα οι μαθητές θα εντοπίσουν πληροφορίες για το δίσκο 
της Φαιστού και θα κάνουν διάφορες παρατηρήσεις. Επίσης θα έχουν την ευκαιρία να 
διατυπώσουν υποθέσεις για το περιεχόμενό του και να συγκρίνουν τη γραφή του με τη 
γραμμική Α, που συνυπήρχε στην Κρήτη, τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά και το σημερινό 
σύστημα γραφής. Οι ιστοσελίδες που προτείνονται θα αποτελέσουν τις πηγές για τα πιο 
πάνω έργα ενώ το σχεδιαστικό πρόγραμμα (Microsoft Paint) θα δώσει στους μαθητές 
τη δυνατότητα να μελετήσουν καλύτερα το δίσκο και τα σύμβολά του. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

δίσκος, Φαιστός, Κρήτη, γραμμική, γραφή, ιερογλυφικά  

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού
http://www.omniglot.com/writing/lineara.htm
http://atschool.eduweb.co.uk/trinity/projects/egypt/alphabet.html 

Microsoft Word
Microsoft Paint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα προτείνεται να γίνει σε εργαστήριο υπολογιστών σε ομάδες 3-4 
μαθητών. 

Οι μαθητές εργάζονται έχοντας ως πλοηγό το αρχείο o_diskos_tis_phaistou.doc. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Δραστηριότητα 1

Ο εκπαιδευτικός ζητά από τους μαθητές να ανοίξουν το αρχείο diskos_faistou.jpg και 
να μελετήσουν το αντικείμενο που ανακάλυψαν οι αρχαιολόγοι στη Φαιστό της Κρήτης. 
Οι μαθητές κάνουν διάφορες υποθέσεις για το είδος και τη χρήση του αντικειμένου. Ο 
δάσκαλος καθοδηγεί τους μαθητές να λάβουν υπόψη τα διάφορα σύμβολα που υπάρχουν 
πάνω στο δίσκο. Είναι πιθανόν οι μαθητές να αναφέρουν ότι τα σύμβολα μπορεί να είναι 
ένα είδος γραφής. Οι μαθητές επίσης αναμένεται να εντοπίσουν ότι τα σύμβολα δεν είναι 
χαραγμένα αλλά τυπωμένα.  

Δραστηριότητα 2

Οι μαθητές  μελετούν το κείμενο στη διεύθυνση http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_
της_Φαιστού και συμπληρώνουν τον πίνακα στο αρχείο o_diskos_tis_phaistou.doc. Οι 
μαθητές μπορούν να χρησιμοποιούν την επιλογή αντιγραφής (copy) και επικόλλησης 
(paste) και να κάνουν μικρές αλλαγές ώστε να έχουν σωστές καταλήξεις. Είναι σημαντικό 
οι μαθητές να έχουν υπόψη τον πίνακα όταν μελετούν το κείμενο για να γνωρίζουν ποια 
στοιχεία τους ενδιαφέρουν. Ο εκπαιδευτικός επισημαίνει (αν οι μαθητές δεν το έχουν ήδη 
εντοπίσει) το γεγονός ότι τα σύμβολα στο δίσκο αποτελούν κείμενο το οποίο δεν έχει 
ακόμα αποκρυπτογραφηθεί. 

Δραστηριότητα 3

Οι μαθητές ανοίγουν το αρχείο diskos_phaistou2.jpg στο πρόγραμμα Microsoft Paint 
(ή κάποιο άλλο πρόγραμμα επεξεργασίας εικόνας) και αντιγράφουν σε πίνακα διάφορα 
σύμβολα από το δίσκο. Δίπλα από κάθε σύμβολο συμπληρώνουν τη σημασία που 
νομίζουν ότι έχει. Για κάθε σύμβολο μπορούν να δώσουν εναλλακτικές εισηγήσεις. 
Καλούνται επίσης να διατυπώσουν υποθέσεις για τις γραμμές που χωρίζουν σε μικρές 
ομάδες τα σύμβολα. Αναμένεται να καταλήξουν ότι μάλλον αποτελούν τρόπο χωρισμού 
των προτάσεων. 

Μέσα από τη συζήτηση προκύπτει ότι σε αρχαία συστήματα γραφής το κάθε σύμβολο δεν 
αντιστοιχούσε σε ένα φθόγγο όπως σήμερα αλλά σε κάποιες περιπτώσεις σε μια συλλαβή 
ή και ολόκληρη λέξη (όπως πιθανόν να συμβαίνει με το δίσκο της Φαιστού αλλά και με 
σύμβολα άλλων αρχαίων γραφών). 

Δραστηριότητα 4

Οι μαθητές παρατηρούν τα σύμβολα της γραμμικής Α  (http://www.omniglot.com/writing/
lineara.htm) και αιγυπτιακά ιερογλυφικά σύμβολα (http://atschool.eduweb.co.uk/trinity/ 
projects/egypt/alphabet.html). Κάνουν συγκρίσεις ανάμεσα στα τρία αρχαία συστήματα 
γραφής (γραφή δίσκου, γραμμική Α, αιγυπτιακά ιερογλυφικά) και σημερινό ελληνικό 
αλφάβητο. Αναμένεται να εντοπίσουν ομοιότητες κυρίως με τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά. 
Οι μαθητές καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η γραφή στο δίσκο της Φαιστού μπορεί να 
ήταν ένα είδος ιερογλυφικής γραφής. 

Δραστηριότητα 5

Οι μαθητές προσπαθούν να ερμηνεύσουν «προτάσεις» από το δίσκο της Φαιστού. 

Δραστηριότητα 6
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.2.1 Φύλλο εργασίας o_diskos_tis_ phaistou.doc

* Εικόνες του δίσκου της 
Φαιστού

diskos_phaistou.jpgdiskos_
phaistou2. jpg

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.2.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

o_diskos_tis_phaistou_
deigma_ergasias.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Γ.2.2.3 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων Microsoft 
Word και Microsoft Paint

odigies_xrisis_ 
programmaton.doc

Οι μαθητές συζητούν στις ομάδες και στην τάξη για το πιθανό περιεχόμενο του κειμένου 
του δίσκου. Βασίζουν την επιχειρηματολογία τους στα διάφορα σύμβολα του δίσκου και 
στις δικές τους αποκρυπτογραφήσεις που έκαναν στις δραστηριότητες 3 και 5. 
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Γ.2.2.1 – Φύλλο εργασίας

Ο Μυστηριώδης Δίσκος της Φαιστού

Δραστηριότητα 1

Ανοίξτε το αρχείο diskos_phaistou.jpg και παρατηρήστε το αντικείμενο της εικόνας. 
Πρόκειται για ένα αρχαίο αντικείμενο που ανακάλυψαν πριν από αρκετά χρόνια οι 
αρχαιολόγοι. Συζητήστε στην ομάδα σας και ύστερα στην τάξη σας τα εξής:

τι σχήμα έχει το αντικείμενο;•	
από τι φαίνεται να είναι φτιαγμένο;•	
πόσο παλιό είναι; •	
τι είναι τα σύμβολα με τα οποία είναι διακοσμημένο;•	
πώς φαίνεται να έχουν φτιαχτεί τα σύμβολα;•	

Δραστηριότητα 2
Διαβάστε το κείμενο στην διεύθυνση http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού 
και συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα.
Πριν αρχίσετε να διαβάζετε το κείμενο, δείτε στον πίνακα τα στοιχεία που θα πρέπει να 
βρείτε. 

Τόπος εύρεσης

Ημερομηνία εύρεσης

Τόπος φύλαξης (μουσείο) 

Ηλικία 

Σχήμα

Μέγεθος 

Υλικό κατασκευής 

Διακόσμηση
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Δραστηριότητα 3
Ανοίξτε το αρχείο diskos_phaistou2.jpg (σχέδιο που αναπαριστά το δίσκο της Φαιστού) και 
αντιγράψτε διάφορα σύμβολα από το δίσκο (των οποίων νομίζετε μπορείτε να μαντέψετε 
τη σημασία) στο πιο κάτω πίνακα. Γράψτε δίπλα από το κάθε σύμβολο τη σημασία του. 
Μπορείτε να δίνετε περισσότερες από μια πιθανές εξηγήσεις για κάθε σύμβολο.   

Σύμβολο Σημασία 

Δραστηριότητα 4
Παρατηρήστε τα πιο κάτω συστήματα γραφής και εντοπίστε διαφορές και ομοιότητες 
μεταξύ τους αλλά και με το σημερινό ελληνικό αλφάβητο. 

Γραφή πάνω στο δίσκο της Φαιστού •	
Γραμμική Α (Σύστημα γραφής που χρησιμοποιήθηκε στην Μινωική •	
Κρήτη από το 1850 π.Χ. μέχρι το 1450 π.Χ. περίπου)
Αιγυπτιακά Ιερογλυφικά (σύστημα γραφής που χρησιμοποιήθηκε στην •	
αρχαία Αίγυπτο από το 3000 π.Χ. μέχρι το 300 μ.Χ. περίπου)  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Δραστηριότητα 5
Προσπαθήστε να μεταφράσετε τις πιο κάτω «προτάσεις» από το δίσκο της Φαιστού.

Πρόταση Μετάφραση 

Δραστηριότητα 6
Αφού μελετήσετε ξανά το τελευταίο μέρος του κειμένου στη διεύθυνση 
http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού, συζητήστε στην ομάδα σας και στη 
συνέχεια στην τάξη το περιεχόμενο του κειμένου του δίσκου. Τι νομίζετε ότι λέει το 
κείμενο στο δίσκο της Φαιστού; Κατά τη συζήτηση να έχετε υπόψη τα πιο κάτω: 

τα σύμβολα που υπάρχουν στο δίσκο•	
τις δικές σας αποκρυπτογραφήσεις•	
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Γ.2.2.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας

Ο Μυστηριώδης Δίσκος της Φαιστού

Δραστηριότητα 1

Ανοίξτε το αρχείο diskos_phaistou.jpg και παρατηρήστε το αντικείμενο της εικόνας. 
Πρόκειται για ένα αρχαίο αντικείμενο που ανακάλυψαν πριν από αρκετά χρόνια οι 
αρχαιολόγοι. Συζητήστε στην ομάδα σας και ύστερα στην τάξη σας τα εξής:

τι σχήμα έχει το αντικείμενο;•	
από τι φαίνεται να είναι φτιαγμένο;•	
πόσο παλιό είναι; •	
τι είναι τα σύμβολα με τα οποία είναι διακοσμημένο;•	
πώς φαίνεται να έχουν φτιαχτεί τα σύμβολα;•	

Δραστηριότητα 2
Διαβάστε το κείμενο στην διεύθυνση http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού 
και συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. Πριν αρχίσετε να διαβάζετε το κείμενο, δείτε 
στον πίνακα τα στοιχεία που θα πρέπει να βρείτε. 

Τόπος εύρεσης Φαιστός στη νότια Κρήτη

Ημερομηνία εύρεσης 3 Ιουνίου 1908

Τόπος φύλαξης (μουσείο) Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου

Ηλικία 3600 χρόνια περίπου (17ο αιώνα π.Χ.).

Σχήμα Κύκλος

Μέγεθος Η μέση διάμετρός του είναι 16 εκατοστά και το 
μέσο πάχος του 2.1 εκατοστά.

Υλικό κατασκευής Πηλός

Διακόσμηση Στις δύο όψεις του βρίσκονται 45 διαφορετικά 
σύμβολα, πολλά από τα οποία αναπαριστούν 
εύκολα αναγνωρίσιμα αντικείμενα, όπως 
ανθρώπινες μορφές, ψάρια, πουλιά, έντομα, 
φυτά κ.ά.

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Δραστηριότητα 3
Ανοίξτε το αρχείο diskos_phaistou2.jpg (σχέδιο που αναπαριστά το δίσκο της Φαιστού) και 
αντιγράψτε διάφορα σύμβολα από το δίσκο (των οποίων νομίζετε μπορείτε να μαντέψετε 
της σημασία) στο πιο κάτω πίνακα. Γράψτε δίπλα από το κάθε σύμβολο τη σημασία του. 
Μπορείτε να δίνετε περισσότερες από μια πιθανές εξηγήσεις για κάθε σύμβολο.   

Σύμβολο Σημασία 

Πουλί

Χαλκός, τάλαντο, λεφτά

Άνθρωπος, άντρας, πολεμιστής, θεός

Άνθρωπος, άντρας, εργάτης, παιδί
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Γυναίκα, μητέρα, θεά

Ψάρι 

Δίσκος, ψωμί, πίτα, φαγητό

Λουλούδι

Φτυάρι, σφυρί, τσεκούρι
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Δραστηριότητα 4
Παρατηρήστε τα πιο κάτω συστήματα γραφής και εντοπίστε διαφορές και ομοιότητες 
μεταξύ τους αλλά και με το σημερινό ελληνικό αλφάβητο. 

Γραφή πάνω στο δίσκο της Φαιστού •	
Γραμμική Α (Σύστημα γραφής που χρησιμοποιήθηκε στην Μινωική •	
Κρήτη από το 1850 π.Χ. μέχρι το 1450 π.χ. περίπου)
Αιγυπτιακά Ιερογλυφικά (σύστημα γραφής που χρησιμοποιήθηκε στην •	
αρχαία Αίγυπτο από το 3000 π.Χ. μέχρι το 300 μ.Χ. περίπου)  

Δραστηριότητα 5
Προσπαθήστε να μεταφράσετε τις πιο κάτω «προτάσεις» από το δίσκο της Φαιστού.

Πρόταση Μετάφραση 

Κόψιμο ψαριού με τσεκούρι

Άνθρωπος που αγοράζει 
πράγματα (λουλούδια, εργαλεία, 
πουλιά και ψωμί)

Άνθρωποι που πουλούν (ή 
επεξεργάζονται) χαλκό. 

Δραστηριότητα 6
Αφού μελετήσετε ξανά το τελευταίο μέρος του κειμένου στη διεύθυνση
 http://el.wikipedia.org/wiki/Δίσκος_της_Φαιστού, συζητήστε στην ομάδα σας και στη 
συνέχεια στην τάξη το περιεχόμενο του κειμένου του δίσκου. Τι νομίζετε ότι λέει το 
κείμενο στο δίσκο της Φαιστού; Κατά τη συζήτηση να έχετε υπόψη τα πιο κάτω: 

τα σύμβολα που υπάρχουν στο δίσκο•	
τις δικές σας αποκρυπτογραφήσεις•	
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Γ.2.2.3 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγραμμάτων
 
 
 
Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
Microsoft Paint – Microsoft Word (αντιγραφή μέρους εικόνας) 
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83 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ2_Κ07Δ

Γ

Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Εικόνες από την Κύπρο του 19ου αιώνα

Τάξη Στ΄Δημοτικού

Ενότητα Κύπρος - Ζωή στα τέλη του 19ου αιώνα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 60 λεπτά

Σκοπός Η δραστηριότητα μπορεί να αποτελέσει μέρος της ενότητας που αφορά την Κύπρο 
στα πρώτα χρόνια της Αγγλοκρατίας. Μέσα από τη μελέτη πινάκων της εποχής (http://
www.cyprus collector.net/) οι μαθητές θα συγκεντρώσουν διάφορα στοιχεία για τη ζωή 
στην Κύπρο τον 19ο αιώνα. Μέσα από διάφορες τεχνικές μελέτης εικόνων οι μαθητές 
θα έρθουν σε επαφή με στοιχεία του τρόπου ζωής της εποχής. Επίσης θα μελετήσουν 
την άποψη των ξένων για την Κύπρο της εποχής. Τέλος θα κάνουν συγκρίσεις με τη 
σημερινή εποχή.  

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_3

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κύπρος, 19ος αιώνας, Αγγλοκρατία, πίνακες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.cypruscollector.net/ency13.html
http://www.cypruscollector.net/ency40.html 
http://www.cypruscollector.net/ency89.html  
http://www.cypruscollector.net/ency38.html

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οι μαθητές εργάζονται στους υπολογιστές σε ομάδες 3-4 μαθητών. Χρησιμοποιούν ως 
πλοηγό το αρχείο Kypros_ 19os_aionas.doc

Δραστηριότητα 1

Οι μαθητές παρατηρούν τον πίνακα στη διεύθυνση: http://www.cypruscollector.
net/ency13.html. Συζητούν το θέμα που απεικονίζει. Αναμένεται ότι οι μαθητές θα 
εντοπίσουν εύκολα ότι πρόκειται για παζάρι. Στη συνέχεια οι μαθητές καλούνται να 
φανταστούν ότι βρίσκονται σε εκείνη την εικόνα και πρέπει να περιγράψουν τι ακούνε, 
τι βλέπουν και τι μυρίζονται. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.3.1 Φύλλο εργασίας Kypros_19os_aionas.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Στη συνέχεια μέσα από ερωτήσεις συζητούν διάφορα χαρακτηριστικά των παζαριών της 
εποχής. 

Δραστηριότητα 2

Οι μαθητές διαβάζουν σε μετάφραση το κείμενο που συνοδεύει τον πίνακα. Εκφράζουν 
απόψεις για τη στάση που έχουν οι ξένοι (συγκεκριμένα εκείνος που έγραψε το κείμενο) 
για την Κύπρο εκείνης της εποχής. 

Δραστηριότητα 3

Οι μαθητές παρατηρούν τον πίνακα στη διεύθυνση: http://www.cypruscollector.net/
ency40.html και καλούνται να αναφερθούν στο γεγονός που παρουσιάζει, να ονομάσουν 
τις διάφορες ομάδες ανθρώπων ή άτομα και να περιγράψουν πιθανές σκέψεις τους 
(έχοντας υπόψη το πλαίσιο της εποχής). 

Δραστηριότητα 4

Οι μαθητές παρατηρούν τον πίνακα στη σελίδα: http://www.cypruscollector.net/ency89.
html  και αντλούν πληροφορίες τόσο για τις συνήθειες της βρετανικής διοίκησης όσο και 
για τους τρόπους μετακίνησης την εποχή εκείνη. 

Δραστηριότητα 5 

Οι μαθητές συγκρίνουν πίνακα που παρουσιάζει την πύλη Αμμοχώστου τον 19ο αιώνα 
(http://www.cypruscollector.net /ency38.html) με μια σημερινή φωτογραφία της.  

Δραστηριότητα 6

Οι μαθητές ετοιμάζουν πίνακα εντοπίζοντας διαφορές στη ζωή στην Κύπρο τον 19ο 
αιώνα και σήμερα.
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Γ.2.3.1 – Φύλλο εργασίας

Εικόνες από την Κύπρο του 19ου αιώνα

Δραστηριότητα 1

Παρατηρήστε τον πίνακα στη διεύθυνση: http://www.cypruscollector.net/ency13.html. 

Τι νομίζετε ότι απεικονίζει; 

Από ποια εποχή νομίζετε ότι είναι; 

Φανταστείτε ότι βρίσκεστε στον πίνακα. Διαλέξτε ένα από τα πρόσωπα του πίνακα. 
Συμπληρώστε στον πιο κάτω πίνακα τι ακούτε, τι βλέπετε και τι μυρίζεστε. Στην συνέχεια 
παρουσιάστε τον στην τάξη και ζητήστε από τις υπόλοιπες ομάδες να μαντέψουν ποιο 
πρόσωπο είστε. 

Τι βλέπεις; Τι ακούς; Τι μυρίζεσαι; 

Συζητήστε τα πιο κάτω:

Τι προϊόντα πωλούνται σε αυτό το παζάρι; •	

Ανθρώπους από ποιες φυλές (ή εθνικότητες) μπορείτε να εντοπίσετε;•	

Ποια στοιχεία του πίνακα θα ήταν αλλιώτικα αν ο πίνακας ήταν μια φωτογραφία που •	
τραβήχτηκε σήμερα; 
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Δραστηριότητα 2

Ο πιο πάνω πίνακας δημοσιεύτηκε στην αγγλική εφημερίδα The Graphic στις 21/9/1878. 
Ο πίνακας συνοδευόταν από την ακόλουθη λεζάντα: 

«Αυτό το παζάρι ή αγορά παρουσιάζει μεγάλη ομοιότητα με όλα τα μέρη παρόμοιου 
χαρακτήρα στις ανατολικές χώρες. Είναι στενό  και εξαιρετικά βρόμικο. Τα αγαθά που 
πωλούνται δεν είναι καλής ποιότητας και οι τιμές είναι εξωφρενικά ψηλές. Οι γραφικές 
ενδυμασίες, το παράξενο μίγμα εθνικοτήτων και οι διάφοροι τύποι ανθρώπων που πάντα 
συναντά κάποιος σε τέτοια μέρη, τα κάνουν (τα παζάρια) ενδιαφέροντα μέρη για τον 
καλλιτέχνη...» 

Συζητήστε την άποψη που έχει ο συγγραφέας της λεζάντας για την Κύπρο. Με ποιες άλλες 
χώρες την παρομοιάζει; Γιατί; 

Δραστηριότητα 3

Παρατηρήστε τον πίνακα στη σελίδα: http://www.cypruscollector.net/ency40.html. 

Ποιο γεγονός νομίζετε ότι παρουσιάζει; •	

Εντοπίστε τις διάφορες ομάδες ανθρώπων (ή άτομα) που υπάρχουν στον πίνακα.•	

Ονομάστε αυτές τις ομάδες / άτομα.•	

Περιγράψτε τις σκέψεις τους για το γεγονός.•	

 

Δραστηριότητα 4

Ο πίνακας στη σελίδα: http://www.cypruscollector.net/ency89.html  συνοδεύεται από 
την ακόλουθη λεζάντα. 

«Όταν οι ηλιόλουστες μέρες του καλοκαιριού τελείωσαν και οι πρώτες βροχές του 
φθινοπώρου έφτασαν, η καλοκαιρινή κατασκήνωση της Βρετανικής Κυβέρνησης της 
Κύπρου τέλειωσε και οι διοικητές μαζί με το προσωπικό τους και ένα καραβάνι από 
γαϊδούρια και μουλάρια ξεκίνησαν τη δύσκολη και συχνά περιπετειώδη κάθοδό τους στις 
χειμερινές κατοικίες στη Λευκωσία.» 

Ποια ήταν η έδρα της βρετανικής διοίκησης το χειμώνα; •	

Γιατί το καλοκαίρι η βρετανική διοίκηση πήγαινε στο Τρόοδος;•	

Ποιες πληροφορίες παίρνουμε για τον τρόπο διακίνησης την εποχή εκείνη;•	

Γιατί ήταν δύσκολη η μετακίνηση;•	

Εντοπίστε στον πίνακα διάφορες ομάδες ανθρώπων και ορίστε το ρόλο τους. •	
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Δραστηριότητα 5 

Παρατηρήστε τον πίνακα στη σελίδα: http://www.cypruscollector.net/ency38.html που 
παρουσιάζει την πύλη Αμμοχώστου. Βρέστε ομοιότητες και διαφορές με την πιο κάτω 
σημερινή φωτογραφία. Συζητήστε αυτά που θα εντοπίσετε.

Δραστηριότητα 6

Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα με διαφορές στη ζωή των ανθρώπων στην Κύπρο τον 
19ο αιώνα και σήμερα.

Τότε (19ος αιώνας) Σήμερα
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Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τι ήταν αυτό που προκάλεσε τη στάση του Νίκα;

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Ιουστινιανός

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Κατά τη δραστηριότητα οι μαθητές θα μελετήσουν μέσα από τις προτεινόμενες 
ιστοσελίδες τα διάφορα αίτια και αφορμές που οδήγησαν στη στάση του Νίκα. Στη 
συνέχεια θα ομαδοποιήσουν και θα κατατάξουν τα αίτια και αφορμές με διάφορα 
κριτήρια μέσα από συζήτηση στις ομάδες αλλά και στην ολομέλεια της τάξης.  Σκοπός 
της δραστηριότητας, πέρα από τη μελέτη των αιτιών της στάσης, θα είναι η άσκηση στην 
ανάλυση και αξιολόγηση γεγονότων αλλά  και στη διατύπωση επιχειρημάτων. Επίσης 
θα χρησιμοποιηθεί το πρόγραμμα Kidspiration για τις διάφορες κατηγοριοποιήσεις και 
ομαδοποιήσεις των αιτιών της στάσης.  

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Νίκα, στάση, Ιουστινιανός, Βυζάντιο, αίτια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia/GRAFDASKALOU/rentiniotisD_E/E/Istoria/
Ιουστινιανος.htm  
http://www.livepedia.gr/index.php/Ιουστινιανός 
http://el.wikipedia.org/wiki/Στάση_του_Νίκα

Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Οι μαθητές μελετούν 3 πηγές από το διαδίκτυο (www.rhodes.aegean.gr/sxedia/
GRAFDASKALOU/rentiniotisD_E/E/Istoria/Ιουστινιανος.htm, http://www.livepedia.gr/
index.php/Ιουστινιανός , http://el.wikipedia.org/wiki/Στάση_του_Νίκα) και εντοπίζουν 
σε αυτές διάφορα γεγονότα ή ενέργειες που οδήγησαν στη στάση του Νίκα. Με τα 
στοιχεία αυτά ετοιμάζουν καρτέλες στο πρόγραμμα Kidspiration (nika.kid). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Για εξοικονόμηση χρόνου οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιούν τις εντολές αντιγραφής 
(copy) και επικόλλησης (paste) και στη συνέχεια να κάνουν διορθώσεις στις φράσεις 
μέσα στις καρτέλες τους.  Κάθε ομάδα ανακοινώνει στην τάξη τις καρτέλες που ετοίμασε. 
Αναμένεται ότι δε θα έχουν όλες οι ομάδες τις ίδιες καρτέλες. Οι ομάδες που παράλειψαν 
κάποια αίτια τα συμπληρώνουν όταν τα ανακοινώσουν οι άλλες ομάδες. 

Δραστηριότητα 2

Αρχικά οι μαθητές καλούνται να χωρίσουν τις καρτέλες τους σε αίτια και αφορμές (ο 
δάσκαλος θα πρέπει από πριν να εξασφαλίσει ότι οι μαθητές γνωρίζουν τη διαφορά των 
δύο όρων). Γίνεται συζήτηση στις ομάδες αλλά και στην ολομέλεια της τάξης για τους 
διαχωρισμούς που έγιναν.

Δραστηριότητα 3

Οι μαθητές κατηγοριοποιούν τις καρτέλες ανάλογα με τις κατηγορίες πολιτών που αφορά 
η κάθε μια (λαός, δήμοι, ευγενείς). 

Δραστηριότητα 4

Οι μαθητές κατατάσσουν τις καρτέλες με κριτήριο τη σημαντικότητά τους.

Δραστηριότητα 5

Οι μαθητές τοποθετούν  τις καρτέλες με κριτήριο τη χρονική εγγύτητα τους με το γεγονός 
της στάσης.  

Δραστηριότητα 6

Οι μαθητές χωρίζουν τις καρτέλες τους ανάλογα με το αν συμφωνούν με το κάθε αίτιο/ 
αφορμή ή όχι. 

Σε όλες τις δραστηριότητες γίνεται συζήτηση τόσο στις ομάδες όσο και στην ολομέλεια 
της τάξης για τις επιλογές των μαθητών. Οι μαθητές είναι ελεύθεροι μέσα από τη συζήτηση 
να αναθεωρούν τις επιλογές τους. Ο εκπαιδευτικός υπενθυμίζει στους μαθητές ότι πρέπει 
σε κάθε δραστηριότητα να αποθηκεύουν τη δουλειά τους με διαφορετικό όνομα. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Δείγματα εργασιών μαθητών 
στο πρόγραμμα Kidspiration

nika.kid

nika.kid

nika_aitia-aformes.kid

nika_katigories politon.kid

nika_simantikotita. Kid

nika_xronika.kid

nika_simfonia_ diafonia.kid

(Kidspriration folder)

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Γ.2.4.1 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration

odigies_xrisis_programmatos.
doc
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Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
Kidspiration: Κατασκευή καρτέλας  
 

 
 

 
 

Γ.2.4.1 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος
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Εργαλείο ομαδοποίησης (SuperGrouper) 
 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Τεύκρος - Ο ήρωας που δεν μπορούσε να γυρίσει στο σπίτι του

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Τρωικός πόλεμος

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 60 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα μπορεί να διδαχθεί είτε κατά τη διδασκαλία του 
Τρωικού πολέμου είτε κατά τη διδασκαλία της καθόδου των Αχαιών στην Κύπρο. 
Στη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές μέσα από πηγές θα γνωρίσουν τον Τεύκρο, 
που σύμφωνα με την παράδοση είναι ο ιδρυτής της Σαλαμίνας.  Για το σκοπό αυτό 
θα μελετήσουν αποσπάσματα από αρχαία κείμενα (με παρόμοιο τρόπο δηλαδή 
που δουλεύουν και οι ιστορικοί). Χρησιμοποιώντας το πρόγραμμα Kidspiration θα 
ετοιμάσουν έναν εννοιολογικό χάρτη οργανώνοντας τις πληροφορίες που απόκτησαν 
για τον Τεύκρο. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_5

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τεύκρος, Αίαντας, Τρωικός πόλεμος, Κύπρος, Σαλαμίνα, Τελαμώνας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.geocities.com/aggelos.egglezos/files/R8.htm
http://www.geocities.com/athens_5th_century/ELENH.htm
http://el.wikipedia.org/wiki/Τεύκρος

Microsoft Word
Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να συζητήσουν για λίγο τον τίτλο του μαθήματος. 
Αφού δηλώνει στους μαθητές ότι ο Τεύκρος ήταν ένας από του μυθολογικούς ήρωες του 
Τρωικού πολέμου, τους καλεί να κάνουν υποθέσεις για τους πιθανούς λόγους που δεν 
μπορούσε να γυρίσει στην πατρίδα του. Στη συνέχεια ανακοινώνει στους μαθητές ότι θα 
μάθουν για τον Τεύκρο με τον ίδιο τρόπο που μαθαίνουν οι ιστορικοί. Θα μελετήσουν 
αρχαία κείμενα. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5



96 Εργα λ εία :  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.5.1 Φύλλο εργασίας Teukros.doc

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

teukros.kid

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εννοιολογικός χάρτης στο 
πρόγραμμα Kidspiration

teukros_completed.kid

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Γ.2.5.2 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
προγράμματος Kidspiration

odigies_xrisis_ programmatos.doc

Δραστηριότητα 2

Οι μαθητές μελετούν το κείμενο από την Θ΄ ραψωδία της Ιλιάδας (http://www.geocities.
com/aggelos.egglezos/files /R8.htm)  και εντοπίζουν πληροφορίες για τον Τεύκρο 
(πολεμικές ικανότητες, σχέση με τον Αίαντα και τον Τελαμώνα). Οι μαθητές παρουσιάζουν 
τις πληροφορίες που εντόπισαν. 

Δραστηριότητα 3

Οι μαθητές μελετούν το κείμενο από την Ελένη του Ευριπίδη (http://www.geocities.com/
athens_5th_century/ELENH.htm) και εντοπίζουν πληροφορίες για το θάνατο του Αίαντα 
και το διωγμό του Τεύκρου από το νησί του. Οι μαθητές παρουσιάζουν τις πληροφορίες 
που εντόπισαν.

Δραστηριότητα 4

Οι μαθητές μελετούν το κείμενο από την ιστοσελίδα: http://el.wikipedia.org/wiki/
Τεύκρος και εντοπίζουν πληροφορίες για τη σχέση του Τεύκρου με την Κύπρο. Οι μαθητές 
παρουσιάζουν τις πληροφορίες που εντόπισαν.

Δραστηριότητα 5

Οι μαθητές οργανώνουν τις έννοιες που συνάντησαν στο αρχείο teukros.kid. Μπορούν να 
εμπλουτίσουν τον εννοιολογικό χάρτη και με άλλες έννοιες. 



97 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ισ τορία Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΙΣΤ2_Κ07Δ

Γ

Τεύκρος - Ο άνθρωπος που δεν μπορούσε να γυρίσει στην πατρίδα του 
 
Δραστηριότητα 1 
Ο Τεύκρος ήταν ένας από τους πολεμιστές του Τρωικού πολέμου. Μετά τον 
Τρωικό πόλεμο δεν μπορούσε να επιστρέψει στο σπίτι του. Ποιος μπορεί να 
ήταν ο λόγος; Συζητήστε στην τάξη.   
 
Δραστηριότητα 2 

• Διαβάστε το απόσπασμα από την Θ΄ ραψωδία της Ιλιάδας που 
αναφέρεται στον Τεύκρο. Χρησιμοποιήστε την λειτουργία εύρεσης 
λέξης (edit / find) για να εντοπίσετε τα κομμάτια που αναφέρονται 
στον Τεύκρο. Συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα.  

Ο Τεύκρος ήταν Αχαιός ή Τρώας;  
Διέθετε πολεμική ικανότητα;   
Ποιος τον προστάτευε καθώς πολεμούσε;   
Ποιος ήταν ο πατέρας του;   
Ποιον προσπαθούσε να σκοτώσει ο 
Τεύκρος;   

 

Γιατί δεν τα κατάφερνε;  
Ποια ήταν η σχέση του Αίαντα με τον 
Τεύκρο;  

 

• Πώς νομίζετε ότι ένιωθαν ο Αίαντας και Τεύκρος μεταξύ τους;  
 
Δραστηριότητα 3 

• Διαβάστε το απόσπασμα από την τραγωδία Ελένη του Ευριπίδη και 
εντοπίστε κι άλλες πληροφορίες για τον Τεύκρο. Συμπληρώστε τον 
πίνακα που ακολουθεί.  

Από πού καταγόταν ο Τεύκρος;   
Τι συνέβηκε στον Αίαντα;   
Γιατί ο Τεύκρος διώχθηκε από τον πατέρα 
του;  

 

  
• Συμφωνείτε με την απόφαση του πατέρα του Τεύκρου;  
• Πώς νομίζετε ότι ένιωθε ο Τεύκρος απέναντι στον πατέρα του;  

 
Δραστηριότητα 4 

• Στο κείμενο στη σελίδα: http://el.wikipedia.org/wiki/Τεύκρος 
βρέστε πληροφορίες για τη σχέση του Τεύκρου με την Κύπρο. 

 
Ποια πόλη ίδρυσε στη Κύπρο ο Τεύκρος;  
Ποιοι θεωρούνται απόγονοι του Τεύκρου;   
 
Δραστηριότητα 5  
Στο αρχείο teukros.kid οργανώστε τις έννοιες με τις πληροφορίες που μαζέψατε 
από τα πιο πάνω κείμενα. Μπορείτε να προσθέσετε κι άλλες έννοιες. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Γ.2.5.1 – Φύλλο εργασίας
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Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου - Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του εργαλείου στη συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
Kidspiration: Σύνδεση εννοιών 

 
 

 

Γ.2.5.2 – Φύλλο οδηγιών χρήσης προγράμματος
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Προσθήκη νέας έννοιας 
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Κνωσός

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα Μινωικός πολιτισμός

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Με το τέλος του μαθήματος οι μαθητές να είναι ικανοί να:

αναγνωρίζουν στοιχεία του Μινωικού πολιτισμού.1. 
γνωρίζουν το χώρο και το χρόνο της ακμής του Μινωικού πολιτισμού.2. 
ανακαλύπτουν τη σχέση των Μινωιτών με τη θάλασσα μέσα από πληροφορίες και 3. 
εικόνες που θα πάρουν από τις ιστοσελίδες.
συμπληρώνουν σχήματα πληροφοριών που δίνονται από το δάσκαλο.4. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μινωικός πολιτισμός, Κνωσός, τοιχογραφίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/main.htm
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm 
http://www.leonteios.gr/minoa/files/min_pol.htm

Microsoft Word

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα απευθύνεται σε μαθητές της Γ΄ τάξης.  Εάν στο σχολείο υπάρχει 
εργαστήριο πληροφορικής τότε οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες των τριών ή 
τεσσάρων ανά υπολογιστή.  Στην περίπτωση που υπάρχει μόνο ένας υπολογιστής στην 
τάξη τότε μια ομάδα μαθητών θα εργαστεί στον υπολογιστή ενώ οι υπόλοιποι μαθητές 
θα εργαστούν σε ομάδες με υλικό από εγκυκλοπαίδειες, το βιβλίο μαθητή και άλλες 
γραπτές πηγές.

Ο δάσκαλος εισάγει τη δραστηριότητα χρησιμοποιώντας εικόνες από τα παλάτια της 
Κνωσού.  Ρωτά τους μαθητές αν αναγνωρίζουν αυτές τις εικόνες που ανήκουν σε έναν 
πολιτισμό που άκμασε πριν από χιλιάδες χρόνια, σε ένα νησί κοντά στην Κύπρο.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Μετά από τη συζήτηση, εάν οι μαθητές αναγνωρίσουν τις εικόνες, συμπληρώνουν το 
πρώτο μέρος του φύλλου εργασίας.  Εάν δεν αναγνωρίσουν τις εικόνες τότε ο δάσκαλος 
εισηγείται να μελετήσουν τις ιστοσελίδες και να ανακαλύψουν τις πληροφορίες που 
χρειάζονται.

Οι μαθητές ανοίγουν την πρώτη ιστοσελίδα http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/
heraklio/minoiki/main.htm και παίρνουν τις πρώτες πληροφορίες συμπληρώνοντας ή 
ελέγχοντας το φύλλο εργασίας.   

Η δεύτερη δραστηριότητα http://www.clab.edc.uoc.gr/ seminar/heraklio/minoiki/
KNOSOS.htm αφορά τα σχήματα και χρώματα που χρησιμοποιούσαν οι Μινωίτες στη 
διακόσμηση των παλατιών τους. Οι μαθητές καλούνται να αναγνωρίσουν τα ζώα και να 
συσχετίσουν το Μινωικό Πολιτισμό με τη θάλασσα. 

Η τρίτη δραστηριότητα καλεί τα παιδιά να φανταστούν ότι είναι ζωγράφοι που ζούσαν 
σε εκείνη την εποχή και να σχεδιάσουν ένα αγγείο ή μια τοιχογραφία με δικά τους σχέδια. 
Καλούνται να εξηγήσουν γιατί χρησιμοποιούν τα συγκεκριμένα σχέδια και χρώματα.

Ως τελική δραστηριότητα οι μαθητές μπορούν να επισκεφτούν την κεντρική ιστοσελίδα 
και να πάρουν πληροφορίες για άλλες πτυχές του Μινωικού πολιτισμού.

Για να αντιγράψουν τις εικόνες από την ιστοσελίδα:

1.  Κάνουν δεξί κλικ με το ποντίκι πάνω στην εικόνα.

2. Επιλέγουν «Αντιγραφή εικόνας» ή copy.

3. Επιστρέφουν στο φύλλο εργασίας.

4. Κάνουν δεξί  κλικ στο σημείο που θέλουν να τοποθετήσουν την εικόνα.

5. Επιλέγουν «επικόλληση» ή paste.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.6.1 Φύλλο εργασίας Φύλλο εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.6.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

Φύλλο εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας συμπληρωμένο.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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Φύλλο εργασίας στο μάθημα της Ιστορίας 

 
Αρχικές πληροφορίες 

Ανοίξτε την ιστοσελίδα:  
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/main.htm 
και  συμπληρώστε το κείμενο που ακολουθεί. 
 
Σήμερα θα εξερευνήσουμε έναν αρχαίο ………………..  που άκμασε πριν από χιλιάδες 
χρόνια σε ένα ……………  που  βρίσκεται κοντά στην Κύπρο,  την ……………. .  
Πήρε το όνομά του από ένα σπουδαίο βασιλιά το …………..  γι’ αυτό ονομάστηκε 
……………….. .  Οι πιο σπουδαίες πόλεις ήταν η Κ…………..  και η Φ………… .  
 

 
Δραστηριότητα 2 

Ανοίξτε την ιστοσελίδα 
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm και 
εντοπίστε μέσα από τις εικόνες των τοιχογραφιών τα ζώα που παρουσιάζονται στο 
ανάκτορο της Κνωσού.   Αντιγράψτε (copy – paste) ή σχεδιάστε κάποια από αυτά στα 
πιο κάτω τετράγωνα. 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
………………             ……………….          ……………….          ………………… 
 
Ποιο συμπέρασμα βγάζετε από τις εικόνες; 
……………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………. 
 

 
Δραστηριότητα 3 

Φανταστείτε ότι είστε ένας καλλιτέχνης της αρχαίας Κρήτης.  Διακοσμήστε ένα αγγείο 
ή ζωγραφίστε μια τοιχογραφία που θα ταίριαζε σε ένα παλάτι της Κνωσού.  
 
 
 

Γ.2.6.1 – Φύλλο εργασίας
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Φύλλο εργασίας στο μάθημα της Ιστορίας 

 
Αρχικές πληροφορίες 
 
Ανοίξτε την ιστοσελίδα:  
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/main.htm 
και  συμπληρώστε το κείμενο που ακολουθεί. 
 
Σήμερα θα εξερευνήσουμε έναν αρχαίο πολιτισμό που άκμασε πριν από χιλιάδες 
χρόνια σε ένα νησί που  βρίσκεται κοντά στην Κύπρο,  την Κρήτη.  Πήρε το όνομά 
του από ένα σπουδαίο βασιλιά, το Μίνωα,  γι’ αυτό ονομάστηκε Μινωικός.  Οι πιο 
σπουδαίες πόλεις ήταν η Κνωσός  και η Φαιστός.  
 
Δραστηριότητα 2 
 
Ανοίξτε την ιστοσελίδα 
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm και 
εντοπίστε μέσα από τις εικόνες των τοιχογραφιών τα ζώα που παρουσιάζονται στο 
ανάκτορο της Κνωσού.   Αντιγράψτε (copy – paste) ή σχεδιάστε κάποια από αυτά στα 
πιο κάτω τετράγωνα. 
 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
Δελφίνια  Θαλασσινά    πουλιά         ψάρια          … 
 
Ποιο συμπέρασμα βγάζετε από τις εικόνες; 
Οι Μινωίτες είχαν μια πολύ στενή σχέση με τη θάλασσα.  Αγαπούσαν πολύ τις 
θαλασσινές εικόνες.   
 
Δραστηριότητα 3 
 
Φανταστείτε ότι είστε ένας καλλιτέχνης της αρχαίας Κρήτης.  Διακοσμήστε ένα 
αγγείο ή ζωγραφίστε μια τοιχογραφία που θα ταίριαζε σε ένα παλάτι της Κνωσού.  
 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6

Γ.2.6.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η ιστορία του Βυζαντίου

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα Πρώιμη Βυζαντινή  Εποχή

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να είναι ικανοί:
να δημιουργούν παρουσιάσεις με το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint 1. 
χρησιμοποιώντας εικόνες και λέξεις που θα βρουν στις προτεινόμενες ιστοσελίδες.
να εντοπίζουν χρήσιμες πληροφορίες και να τις χρησιμοποιούν σε δικό τους 2. 
κείμενο.
να αξιολογούν τις πληροφορίες και να τις κατατάσσουν ανάλογα με την πιο 3. 
σημαντική.
να παίρνουν σημειώσεις τις οποίες θα μεταφέρουν στους συμμαθητές τους.4. 
να συνεργάζονται με σκοπό την παραγωγή ενός κοινού προϊόντος.5. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_7

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μέγας Κωνσταντίνος, Ρώμη, Βυζάντιο, πρωτεύουσα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://www.e-history.gr/  
( http://www.fhw.gr/chronos/08/ )

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

1.  Αφόρμηση : Συζήτηση με τους μαθητές

Σύνδεση με τις προηγούμενες γνώσεις. Παρακμή της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας – 
Άνοδος της χριστιανικής θρησκείας

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7
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2.  Οι μαθητές χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες δημιουργίας.   Οι ομάδες αυτές θα 
δημιουργήσουν το τελικό προϊόν.  Κάθε ομάδα μπορεί να αποτελείται από 4-8 μαθητές.   
Κάθε μαθητής θα αναλάβει μια ειδικότητα.  Έτσι σε κάθε «ομάδα δημιουργίας»  θα έχουμε 
τους πολιτικούς,  τους οικονομολόγους, τους κοινωνιολόγους και τους καλλιτέχνες 
-εικαστικούς. Αν έχουμε περισσότερους από τέσσερις μαθητές σε κάθε ομάδα τότε θα 
αναλάβουν κάθε ειδικότητα δύο μαθητές.

Οι πολιτικοί θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα http://www.fhw.gr/chronos/08/gr/p/•	
index.html  και θα πάρουν πληροφορίες για το Μ. Κωνσταντίνο, την Αγία Ελένη, τη νέα 
πρωτεύουσα, τους λόγους που οδήγησαν στη μεταφορά της πρωτεύουσας και άλλες 
πληροφορίες που μπορεί να χρησιμοποιήσουν.

Οι οικονομολόγοι θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα http://www.fhw.gr/chronos/08/•	
gr/o/index.html  και θα πάρουν πληροφορίες για την οικονομία αυτής της περιόδου.  
Μπορούν να μελετήσουν τη γεωργία,  τις βιοτεχνίες που αναπτύχθηκαν, τη φορολογική 
πολιτική.

Οι κοινωνιολόγοι θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα http://www.fhw.gr/chronos/08/•	
gr/k/index.html και θα πάρουν πληροφορίες σχετικά με τους ανθρώπους εκείνης της 
περιόδου, τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμά τους.

Οι καλλιτέχνες εικαστικοί θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα http://www.fhw.gr/•	
chronos/08/gr/pl/index.html και θα πάρουν πληροφορίες για την τέχνη και τον 
πολιτισμό της περιόδου.  

Αφού οι μαθητές πάρουν τις πληροφορίες που χρειάζονται τότε θα επανασυστήσουν 
τις ομάδες δημιουργίας για να δημιουργήσουν τα τελικά τους προϊόντα που θα είναι 
παρουσιάσεις με εικόνες και κείμενα για την περίοδο αυτή.  Αναμένεται ότι οι μαθητές θα 
δημιουργήσουν 4 - 8 διαφάνειες.  

Πλήρης οδηγός για τη χρήση του προγράμματος Microsoft PowerPoint υπάρχει στην 
ιστοσελίδα του Κλιμακίου Πληροφορικής

(http://www.schools.ac.cy/klimakio/odigoixrisis/index.html). 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.7.1 Φύλλο εργασίας Φύλλο εργασίας στην Ιστορία.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Παρουσίαση στο 
πρόγραμμα Microsoft 
PowerPoint

Βυζαντινή Αυτοκρατορία_ Δείγμα 
παρουσίασης μαθητών.ppt

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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Πρώιμη Βυζαντινή Περίοδος 
Τα χρόνια του Μεγάλου Κωνσταντίνου 

 
Σήμερα θα κάνουμε ένα ταξίδι στο χρόνο.  Θα ταξιδέψουμε περίπου 1700 
χρόνια πίσω, στην εποχή της μεταφοράς της πρωτεύουσας της Ρωμαϊκής 
Αυτοκρατορίας από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη.  Τα μέλη της ομάδας 
σας θα αναλάβουν ένα ρόλο.  Κάποιοι θα είναι πολιτικοί και θα μας μιλήσουν 
για την πολιτική κατάσταση και τη διοίκηση του κράτους, άλλοι θα γίνουν 
οικονομολόγοι και θα μαζέψουν πληροφορίες για τα οικονομικά, άλλοι θα 
γίνουν κοινωνιολόγοι και θα μας μιλήσουν για την κοινωνία, τους ανθρώπους, 
τις συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμά τους.  Επίσης κάποιοι θα φανταστούν ότι 
είναι καλλιτέχνες και θα μας μιλήσουν για τις Τέχνες εκείνης της εποχής.   
 
Όταν μαζέψετε τις πληροφορίες θα συγκεντρωθείτε όλοι οι ειδικοί πίσω στην 
ομάδα σας και θα δημιουργήσετε μια παρουσίαση χρησιμοποιώντας το 
πρόγραμμα Microsoft PowerPoint. (Αν δεν γνωρίζετε πώς θα δημιουργήσετε 
μια παρουσίαση μπορείτε να βρείτε πληροφορίες για το πρόγραμμα 
PowerPoint στην ιστοσελίδα:  
http://www.schools.ac.cy/klimakio/odigoixrisis/pdf/odigos_powerpointxp.pdf) 
 
Εμπρός λοιπόν μικροί ερευνητές στρωθείτε στη δουλειά, μαζέψτε τις 
πληροφορίες που χρειάζεστε και ετοιμάστε την παρουσίασή σας. 

 
• Οι πολιτικοί θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα 

http://www.fhw.gr/chronos/08/gr/p/index.html  και θα πάρουν 
πληροφορίες για το Μ. Κωνσταντίνο, την Αγία Ελένη, τη νέα πρωτεύουσα, 
τους λόγους που οδήγησαν στην μεταφορά της πρωτεύουσας και άλλες 
πληροφορίες που μπορεί να χρησιμοποιήσουν. 

• Οι οικονομολόγοι θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα 
http://www.fhw.gr/chronos/08/gr/o/index.html  και θα πάρουν 
πληροφορίες για την οικονομία αυτής της περιόδου.  Μπορούν να 
μελετήσουν τη γεωργία,  τις βιοτεχνίες που αναπτύχθηκαν, τη φορολογική 
πολιτική. 

• Οι κοινωνιολόγοι θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα 
http://www.fhw.gr/chronos/08/gr/k/index.html και θα πάρουν 
πληροφορίες σχετικά με τους ανθρώπους εκείνης της περιόδου, τις 
συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμά τους. 

• Οι καλλιτέχνες εικαστικοί θα επισκεφτούν την ιστοσελίδα 
http://www.fhw.gr/chronos/08/gr/pl/index.html και θα πάρουν 
πληροφορίες για την τέχνη και τον πολιτισμό της περιόδου.   

 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7

Γ.2.7.1 – Φύλλο εργασίας
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Μυκηναϊκός πολιτισμός

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Με το τέλος του μαθήματος οι μαθητές αναμένεται να:

ανακαλύψουν πληροφορίες σχετικά με τον Μυκηναϊκό πολιτισμό.1. 
ταξινομήσουν τις πληροφορίες σε κατηγορίες (διοίκηση, πολιτισμός, οικονομία 2. 
κλπ.).
συγκρίνουν τα παλάτια της Πύλου και της Κνωσού.3. 
συγκρίνουν το Μινωικό και το Μυκηναϊκό πολιτισμό.4. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Μυκηναϊκός πολιτισμός, Πύλος, Μυκήνες, Κνωσός

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm 
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/ KNOSOS.htm

Microsoft Word
Kidspiration

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η αφόρμηση της δραστηριότητας μπορεί να γίνει με εικόνες από την Κνωσό και το 
Μινωικό πολιτισμό που έχει ήδη διδαχθεί στους μαθητές. Μπορεί να αξιοποιηθεί η 
ιστοσελίδα http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/ KNOSOS.htm

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και κάθε ομάδα αναλαμβάνει να ανακαλύψει 
πληροφορίες σχετικά με το Μυκηναϊκό πολιτισμό.

Χρησιμοποιούν την ιστοσελίδα http://users.ach.sch.gr/ akalant/net/mykinaikos/arxiki.
htm και από εκεί επιλέγουν τις κατηγορίες με τις οποίες θα ασχοληθούν. Οι πληροφορίες 
αφορούν τις πόλεις και τους τομείς της διοίκησης, των ασχολιών των κατοίκων, της 
οικονομίας και του πολιτισμού.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8
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Μπορεί να συμπληρωθεί ένας απλός πίνακας στο πρόγραμμα Microsoft Word ή στο 
πρόγραμμα Kidspiration, αφού πρώτα ετοιμαστεί από το δάσκαλο. Οι λέξεις μπορεί να 
δοθούν από το δάσκαλο ή να βρεθούν από τους μαθητές μέσα από την ιστοσελίδα.

Διοίκηση
Καθημερινές 

ασχολίες
Οικονομία Πολιτισμός

Σπουδαίες 
πόλεις

Από την ιστοσελίδα http://users.ach.sch.gr/akalant/net/ mykinaikos/arxiki.htm οι μαθητές 
μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες σχετικά με το παλάτι της Πύλου, το μέγεθος, τις 
τοιχογραφίες, τους χώρους κλπ.

Ακολούθως ανοίγοντας την ιστοσελίδα http://www.clab.edc. uoc.gr/seminar/heraklio/
minoiki/KNOSOS.htm  μπορούν να συγκρίνουν τα δύο παλάτια σε συγκεκριμένους τομείς 
και να αντλήσουν και εικόνες για να υποστηρίξουν τις απόψεις τους.

Κνωσός

Πύλος

Συμπέρασμα: Τα παλάτια των Μινωιτών έμοιαζαν με αυτά των Μυκηναίων σε 
……………………………………………………………………………… ………………
………………………………………………………………………………………… και 
διέφεραν σε ……………..………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………
……………
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Ως τελική δραστηριότητα μπορεί να γίνει μια σύγκριση των δύο πολιτισμών σε 
συγκεκριμένους τομείς χρησιμοποιώντας πληροφορίες από τις προτεινόμενες 
ιστοσελίδες.

Πολιτισμός Διοίκηση
Σπουδαίες 

πόλεις
Οικονομία

Καθημερινή 
ζωή

Μινωικός

Μυκηναϊκός

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.8.1 Φύλλο εργασίας Φύλλο Εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.8.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

Φύλλο Εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας1_ συμπληρωμένο.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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Γ.2.8.1 – Φύλλο εργασίας

 
Μυκηναϊκός Πολιτισμός  

 
Θα χωριστείτε σε ομάδες και κάθε ομάδα θα αναλάβει να ανακαλύψει πληροφορίες 
σχετικά με το Μυκηναϊκό πολιτισμό. 
Ανοίξτε  την ιστοσελίδα:  
http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm  
 
και από εκεί επιλέξτε  τις κατηγορίες με τις οποίες θα ασχοληθείτε. Οι πληροφορίες 
αφορούν τις πόλεις και τους τομείς της διοίκησης, των ασχολιών των κατοίκων, της 
οικονομίας και του πολιτισμού. 
 
ΑΣΚΗΣΗ 1 
 
Ανακαλύψτε λέξεις που έχουν σχέση με κάθε ένα από τους ακόλουθους τομείς και 
συμπληρώστε τον πίνακα: 
 

Στρατιωτική 
Διοίκηση 

Τέχνες Πολιτισμός Σπουδαίες 
πόλεις 

 
 
 
 
 
 

   

 
 
Από την ιστοσελίδα http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm  
μπορείτε  να αντλήσετε  πληροφορίες σχετικά με το παλάτι της Πύλου, το μέγεθος, τις 
τοιχογραφίες, τους χώρους κλπ.   
 
Ακολούθως ανοίγοντας την ιστοσελίδα  
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm 
μπορείτε  να συγκρίνετε τα δύο παλάτια σε συγκεκριμένους τομείς και να βρείτε  εικόνες 
για να υποστηρίξετε  τις απόψεις σας. 
 
 

 
 
Κνωσός 
 
 

   

 
 
Πύλος 
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Συμπέρασμα:  Τα παλάτια των Μινωιτών έμοιαζαν με αυτά των Μυκηναίων σε 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………… και 
διέφεραν σε ………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Με βάση αυτά που έχετε ανακαλύψει από τις δύο ιστοσελίδες και όσα έχετε μάθει σχετικά 
με τους δύο πολιτισμούς δοκιμάστε να τους συγκρίνετε. 
 

Σύγκριση 
 

Μινωικός Πολιτισμός Μυκηναϊκός Πολιτισμός 

Παλάτια 
 

  

Διοίκηση 
 

  

Οικονομία 
 

  

Σπουδαίες πόλεις 
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Γ.2.8.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
 
 

Μυκηναϊκός Πολιτισμός  
 
Θα χωριστείτε σε ομάδες και κάθε ομάδα θα αναλάβει να ανακαλύψει πληροφορίες 
σχετικά με το Μυκηναϊκό πολιτισμό. 
Ανοίξτε  την ιστοσελίδα:  
http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm  
 
και την ιστοσελίδα 
 http://users.ach.sch.gr/pchaloul/epokhi-halkou/mykenai/mykenai.htm 
 
και από εκεί επιλέξτε τις κατηγορίες με τις οποίες θα ασχοληθείτε. Οι πληροφορίες 
αφορούν τους τομείς της στρατιωτικής  διοίκησης, των ασχολιών των κατοίκων, τις 
πόλεις, της οικονομίας και του πολιτισμού. 
 
ΑΣΚΗΣΗ 1 
 
Ανακαλύψτε λέξεις που έχουν σχέση με κάθε ένα από τους ακόλουθους τομείς και 
συμπληρώστε τον πίνακα: 
 
Στρατιωτική 
Διοίκηση 

Τέχνες Πολιτισμός Σπουδαίες πόλεις 

 
1.λαός πολεμικός 
2.οχυρωματικά  
έργα 
3.μεγάλες 
ποσότητες όπλων 
 
 

 
1.μεταλλοτεχνία 
 
2. γλυπτική 
 
3. αγγειοπλαστική 
 
 

 
1. παλάτια 
 
2. τοιχογραφίες 
 
3. Γραφή 
Η γραμμική Β 

 
1. Μυκήνες 
 
2. Πύλος 
 
3. Τύρινθα 

 
Από την ιστοσελίδα http://users.ach.sch.gr/akalant/net/mykinaikos/arxiki.htm   
μπορείτε  να αντλήσετε  πληροφορίες σχετικά με το παλάτι της Πύλου, το μέγεθος, 
τις τοιχογραφίες, τους χώρους κλπ.   
 
Ακολούθως ανοίγοντας την ιστοσελίδα  
http://www.clab.edc.uoc.gr/seminar/heraklio/minoiki/KNOSOS.htm 
μπορείτε  να συγκρίνετε τα δύο παλάτια σε συγκεκριμένους τομείς και να βρείτε  
εικόνες για να υποστηρίξετε  τις απόψεις σας. 
 
 
 
Κνωσός 
 
 
 
 
 
 

 
Τεράστια σε 
έκταση 

 

 

 
 
Πύλος 
 
 
 

περιορισμένα 
σε έκταση 
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Συμπέρασμα:  Τα παλάτια των Μινωιτών έμοιαζαν με αυτά των Μυκηναίων στο 
γεγονός ότι είχαν πολλές τοιχογραφίες και ήταν όμορφα διακοσμημένα και 
διέφεραν σε μέγεθος αφού τα Μινωικά ήταν πιο μεγάλα αλλά και στους χώρους 
που διέθεταν μια και τα ανάκτορα της Πύλου είχαν την ΕΣΤΙΑ στη μέση.  Επίσης τα 
θέματα των τοιχογραφιών ήταν διαφορετικά μια και στην Κρήτη είχαν πιο πολλή 
σχέση με τη θάλασσα. 
 
 
Με βάση αυτά που έχετε ανακαλύψει από τις δύο ιστοσελίδες και όσα έχετε μάθει 
σχετικά με τους δύο πολιτισμούς δοκιμάστε να τους συγκρίνετε. 
 

Σύγκριση Μινωικός Πολιτισμός 
 

Μυκηναϊκός Πολιτισμός 

Παλάτια Μεγάλα σε έκταση με 
θαλασσινές τοιχογραφίες 
 

Πιο μικρά με τοιχογραφίες 
από την καθημερινή ζωή 

Διοίκηση Βασιλιάς που κατοικούσε 
στα ανάκτορα 
 

Βασιλιάς που κατοικούσε 
στα ανάκτορα 

Οικονομία Βασισμένη στη θάλασσα 
και τη ναυτική ισχύ 
 

Βασισμένη στην πολεμική 
ισχύ 

Σπουδαίες πόλεις Κνωσός, Φαιστός 
 

Μυκήνες, Τίρυνθα, Πύλος 
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Όλες οι ενότητες που αναφέρονται στην κυπριακή ιστορία μόνο με εικόνες

Τάξη Όλες τις τάξεις Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η δημιουργία παρουσιάσεων με εικόνες και φωτογραφίες για συγκεκριμένες 1. 
ιστορικές περιόδους της κυπριακής ιστορίας.
Η χρήση των εικόνων από το δάσκαλο στη δημιουργία φυλλαδίων για την ιστορία 2. 
της Κύπρου.
Η χρήση των βίντεο που περιλαμβάνονται στις προτεινόμενες ιστοσελίδες για 3. 
μαθησιακούς σκοπούς.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_9

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Αμμόχωστος, πολιορκία, Τούρκοι, Κύπρος, Ενετοί, Βραγαδίνος  

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://147.102.81.161/kypros/ 
http://www.cyprusonfilm.com/

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Παράδειγμα χρήσης βίντεο για την ενότητα της Στ΄Δημοτικού:

«Η πολιορκία της Αμμοχώστου από τους Τούρκους»

Οι μαθητές με τη χρήση ενός φύλλου εργασίας καλούνται να πάρουν πληροφορίες 
από ένα βίντεο περίπου 5 λεπτών σχετικά με την πολιορκία της Αμμοχώστου από τους 
Τούρκους.

Αν χρειαστεί μπορούν να παρακολουθήσουν το βίντεο δύο φορές.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9
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Ενδεικτικές ερωτήσεις:

Πότε έγινε η πολιορκία;•	
Ήταν μια ίση μάχη όσον αφορά τη δύναμη των δύο πλευρών;•	
Με ποιους τρόπους προσπάθησαν οι Τούρκοι να καταλάβουν την πόλη;•	
Ποιοι βοήθησαν τους Βενετούς;•	
Με ποιο τρόπο  πήραν βοήθεια από τη Βενετία οι πολιορκημένοι;•	
Πώς έληξε η πολιορκία;•	
Ποιοι ήταν οι όροι της συμφωνίας;•	
Σεβάστηκαν οι Τούρκοι τη συμφωνία;•	

Μετά την παρακολούθηση του βίντεο οι μαθητές συζητούν για το θέμα και μπορούν 
να αντλήσουν περαιτέρω πληροφορίες από σχετικές ιστοσελίδες όπως  http://www.
famagousta. com/history.htm και http://www.el.wikipedia.org/wiki/ Αμμόχωστος  

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.9.1 Φύλλο εργασίας Φύλλο Εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.9.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

Φύλλο Εργασίας στο μάθημα της 
Ιστορίας_ συμπληρωμένο.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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Η Πολιορκία της Αμμοχώστου από τους Τούρκους 

1. Θα παρακολουθήσετε ένα μικρό βίντεο διάρκειας 5 λεπτών. 
2.  Ανοίξτε την ιστοσελίδα http://147.102.81.161/kypros/  
3. Επιλέξτε το σύνδεσμο με την ονομασία video από τη στήλη στα αριστερά.  
4. Στη νέα σελίδα που ανοίγει επιλέξτε το video για την πολιορκία της 

Αμμοχώστου από του Τούρκους. 
 Προσπαθήστε να αντλήσετε πληροφορίες για να απαντήσετε στις πιο κάτω 
ερωτήσεις: 
 
• Πότε έγινε η πολιορκία; 

Η πολιορκία έγινε το …………………………………………………………………... 

 
• Ήταν μια ίση μάχη όσον αφορά τη δύναμη των δύο πλευρών; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ  γιατί 

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………. 

 
• Με ποιους τρόπους προσπάθησαν οι Τούρκοι να καταλάβουν την πόλη; 

Οι Τούρκοι προσπάθησαν να καταλάβουν την πόλη 

…………………………………. 

 
• Ποιοι βοήθησαν τους Βενετούς; 

Τους Βενετούς βοήθησαν και οι ………………………………………………………. 

 

• Με ποιο τρόπο  πήραν βοήθεια από τη Βενετία οι πολιορκημένοι; 

Οι πολιορκημένοι  πήραν βοήθεια από τη Βενετία μέσω της 

…………………………. 

  

• Πώς έληξε η πολιορκία; 

Η πολιορκία έληξε με ………………………………………………………………….. 

 

• Ποιοι ήταν οι όροι της συμφωνίας; 

Οι όροι της συμφωνίας ήταν …………………………………………………………... 

 

• Σεβάστηκαν οι Τούρκοι τη συμφωνία; 

Οι Τούρκοι …………………………………………………………………………….. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9

Γ.2.9.1 – Φύλλο εργασίας
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 Η Πολιορκία της Αμμοχώστου από τους Τούρκους 

1. Θα παρακολουθήσετε ένα μικρό βίντεο διάρκειας 5 λεπτών. 
2. Ανοίξτε την ιστοσελίδα http://147.102.81.161/kypros/  
3. Επιλέξτε το σύνδεσμο με την ονομασία video από τη στήλη στα αριστερά.  
4. Στη νέα σελίδα που ανοίγει επιλέξτε το video για την πολιορκία της 

Αμμοχώστου από του Τούρκους. 
 Προσπαθήστε να αντλήσετε πληροφορίες για να απαντήσετε στις πιο κάτω 
ερωτήσεις: 
 
• Πότε έγινε η πολιορκία; 

Η πολιορκία έγινε το 1571 μ.Χ. 
 

• Ήταν μια ίση μάχη όσον αφορά τη δύναμη των δύο πλευρών; 
 ΟΧΙ γιατί  οι Τούρκοι υπερτερούσαν κατά πολύ αριθμητικά 
 

• Με ποιους τρόπους προσπάθησαν οι Τούρκοι να καταλάβουν την πόλη; 
Οι Τούρκοι προσπάθησαν να καταλάβουν την πόλη σκάβοντας κανάλια κάτω από 
τα τείχη και επιβάλλοντας ναυτικό και χερσαίο αποκλεισμό. 
 

• Ποιοι βοήθησαν τους Βενετούς; 
Τους Βενετούς βοήθησαν και οι Κύπριοι κάτοικοι της Αμμοχώστου. 
 

• Με ποιο τρόπο  πήραν βοήθεια από τη Βενετία οι πολιορκημένοι; 
Οι πολιορκημένοι  πήραν βοήθεια από τη Βενετία μέσω της θάλασσας.  Οι Βενετοί 
μα τα πλοία τους έσπασαν δύο φορές το ναυτικό αποκλεισμό. 
  

• Πώς έληξε η πολιορκία; 
Η πολιορκία έληξε με παράδοση της πόλης στους Τούρκους. 
 

• Ποιοι ήταν οι όροι της συμφωνίας; 
Οι όροι της συμφωνίας ήταν να αποχωρήσουν σώοι οι Βενετοί στρατιώτες και να 
μη γίνουν λεηλασίες από τους Τούρκους 
 

• Σεβάστηκαν οι Τούρκοι τη συμφωνία; 
Οι Τούρκοι δεν σεβάστηκαν τη συμφωνία και μόλις παραδόθηκαν οι Βενετοί τους 
σκότωσαν με φρικτό τρόπο ενώ έκαναν και πολλές λεηλασίες. 
 

Γ.2.9.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Νεολιθική εποχή

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να συγκρίνουν τη νεολιθική περίοδο σε Ελλάδα και Κύπρο και να εντοπίσουν 
ομοιότητες και διαφορές.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

νεολιθική εποχή, Χοιροκοιτία, πέτρινα εργαλεία  

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.fhw.gr/chronos/01/gr/nl/index.html
http://www.khirokitia.org/neolithikos_oikismos.shtm
http://users.forthnet.gr/ath/deleps/Unknown_Hellenic_History/XOIROKOITIA.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και μελετούν τη νεολιθική περίοδο σε Ελλάδα και 
Κύπρο χρησιμοποιώντας τις  προτεινόμενες ιστοσελίδες.

Στη συνέχεια δημιουργούν καταλόγους με εργαλεία,  τρόπο κτισίματος σπιτιών,  
καθημερινές συνήθειες και λατρευτικές συνήθειες, επαγγέλματα καθώς και άλλα θέματα 
στα οποία θέλει να επικεντρωθεί ο εκπαιδευτικός.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Εργαλεία Σπίτια
Καθημερινές 

συνήθειες
Επαγγέλματα

Κύπρος

Ελλάδα

Μετά τη συμπλήρωση του πίνακα οι μαθητές μπορούν να συγκρίνουν κάθε σημείο 
ξεχωριστά και να βρουν ομοιότητες και διαφορές τις οποίες προσπαθούν να εξηγήσουν.

π.χ.  Γιατί έχουν περίπου τα ίδια εργαλεία; 

Δραστηριότητα 2

Δημιουργία ενός εικονολεξικού με εικόνες από τη νεολιθική περίοδο(π.χ. κοσμήματα που 
ανευρέθηκαν  στη Χοιροκοιτία, σκεύη που χρησιμοποιούσαν στη Χοιροκοιτία).

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.10.1 Φύλλο εργασίας Φύλλο Εργασίας στην Ιστορία.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.10.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

Φύλλο Εργασίας στην Ιστορία 
συμπληρωμένο.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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Η Νεολιθική εποχή στην Κύπρο και στην Ελλάδα 

 
Δραστηριότητα 1 

Χωριστείτε  σε ομάδες και μελετήστε  τη νεολιθική περίοδο σε Ελλάδα και Κύπρο 
χρησιμοποιώντας τις  πιο κάτω ιστοσελίδες: 

1. http://www.fhw.gr/chronos/01/gr/nl/index.html 
2. http://www.khirokitia.org/neolithikos_oikismos.shtm 
3. http://users.forthnet.gr/ath/deleps/Unknown_Hellenic_History/XOIROKOITI

A.htm  
 
Στη συνέχεια δημιουργήστε  καταλόγους με εργαλεία,  τρόπο κτισίματος σπιτιών,  
καθημερινές συνήθειες και λατρευτικές συνήθειες και επαγγέλματα. 
 
 Εργαλεία Σπίτια Καθημερινές 

συνήθειες 
Επαγγέλματα 

 
Κύπρος 
 
 

    

 
 
Ελλάδα 
 
 

    

 
 
Μετά τη συμπλήρωση του πίνακα  να συγκρίνετε  κάθε σημείο ξεχωριστά και να 
βρείτε  ομοιότητες και διαφορές: 
 
 Ομοιότητες Διαφορές 

Εργαλεία   

Σπίτια   

Καθημερινές συνήθειες   

επαγγέλματα   

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Γ.2.10.1 – Φύλλο εργασίας
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Δραστηριότητα 2 

Δημιουργία ενός εικονολεξικού με 
εικόνες από τη νεολιθική περίοδο.   
                                                                                                  
 
 
Κοσμήματα που ανευρέθηκαν  στη 
Χοιροκοιτία 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σκεύη που χρησιμοποιούσαν στη 
Χοιροκοιτία 
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Η Νεολιθική εποχή στην Κύπρο και στην Ελλάδα 

 

1. 

Δραστηριότητα 1 
 
Χωριστείτε  σε ομάδες και μελετήστε  τη νεολιθική περίοδο σε Ελλάδα και Κύπρο 
χρησιμοποιώντας τις  πιο κάτω ιστοσελίδες: 

http://www.fhw.gr/chronos/01/gr/nl/index.html 
2. http://www.khirokitia.org/neolithikos_oikismos.shtm 
3. http://users.forthnet.gr/ath/deleps/Unknown_Hellenic_History/XOIROKOITI

A.htm  
 
Στη συνέχεια δημιουργήστε  καταλόγους με εργαλεία,  τρόπο κτισίματος σπιτιών,  
καθημερινές συνήθειες και λατρευτικές συνήθειες και επαγγέλματα. 
 Εργαλεία Σπίτια Καθημερινές 

συνήθειες 
επαγγέλματα 

 
Κύπρος 
 
 

 
 

Γεωργία  
Κτηνοτροφία 
 
Ψάρεμα 
Μάζεμα 
καρπών από 
τα δέντρα 

Γεωργοί 
 
Κτηνοτρόφοι 
 
ψαράδες 

 
 
Ελλάδα 
 
 

 

 

Γεωργία 
 
Κτηνοτροφία 
 
Υφαντική 
 
καλαθοπλεκτική 

Γεωργοί 
κτηνοτρόφοι  
αγγειοπλάστες  
κατασκευαστές 
κοσμημάτων 
και ειδωλίων 

 
Μετά τη συμπλήρωση του πίνακα  να συγκρίνετε  κάθε σημείο ξεχωριστά και να 
βρείτε  ομοιότητες και διαφορές: 
 Ομοιότητες Διαφορές 
Εργαλεία Παρόμοια εργαλεία 

φτιαγμένα με πέτρες και 
ξύλα 

 

Σπίτια  Στρογγυλά σπίτια στην 
Κύπρο, ορθογώνια στην 
Ελλάδα 

Καθημερινές συνήθειες Μάζεμα καρπών, θέρισμα 
δημητριακών, βόσκηση 
προβάτων και κατσίκων 

 

Επαγγέλματα Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, 
κατασκευή ειδωλίων 

Στη Χοιροκοιτία 
ασχολούνταν με το ψάρεμα 
γιατί βρισκόταν κοντά στη 
θάλασσα,  

Δραστηριότητα 2 
 
Δημιουργία ενός εικονολεξικού με εικόνες από τη νεολιθική περίοδο.   
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Γ.2.10.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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Αγαλματίδιο πέτρινο από τη Χοιροκοιτία 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ειδώλιο από την Ελλάδα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κοσμήματα που ανευρέθηκαν  στη 
Χοιροκοιτία 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σκεύη που χρησιμοποιούσαν στη 
Χοιροκοιτία 
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Σπίτι στην Ελλάδα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σπίτια της Χοιροκοιτίας 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Ο αρχιτεκτονικός χώρος της 
Χοιροκοιτίας 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Ο αγώνας των Κυπρίων ενάντια στους Άγγλους

Τάξη Ε΄- Στ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

να γνωρίσουν τα γεγονότα που οδήγησαν στον απελευθερωτικό αγώνα του 1955 1. 
ενάντια στους Άγγλους. 
να δημιουργήσουν μια παρουσίαση στο πρόγραμμα Microsoft PowerPoint με θέμα 2. 
τον αγώνα της ΕΟΚΑ, εντοπίζοντας συγκεκριμένα στοιχεία από δοσμένο κείμενο.
να είναι σε θέση να παρουσιάζουν προφορικά μια παρουσίαση που έχουν 3. 
ετοιμάσει.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΟΚΑ, 1955, απελευθερωτικός αγώνας, Μακάριος, ανεξαρτησία Κύπρου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.geocities.com/sykygr/ethnika/eoka.htm
http://www.ikypros.com/cgibin/hweb?-A=11833&-V=mathimata&w 

Microsoft PowerPoint

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οι μαθητές επισκέπτονται τις προτεινόμενες ιστοσελίδες που περιέχουν πληροφορίες 
για τον απελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ και αφού μελετήσουν το κείμενο καλούνται 
να ετοιμάσουν μια σύντομη παρουσίαση στο πρόγραμμα Microsoft PowerPoint με 
θέμα τον αγώνα της ΕΟΚΑ.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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Πορεία Δραστηριοτήτων

Αφόρμηση – Εισαγωγή στο μάθημα. Ο εκπαιδευτικός με κατάλληλες ερωτήσεις στην 1. 
αρχή του μαθήματος βοηθά στην ανάκληση παλαιότερων γνώσεων των μαθητών 
σχετικά με τον απελευθερωτικό αγώνα του 1955-59. 

Σχηματισμός ομάδων – Ανακοίνωση στόχου. Στη συνέχεια οι μαθητές σχηματίζουν 2. 
ομάδες των δύο ή τριών ατόμων με στόχο τη δημιουργία μιας παρουσίασης στο 
πρόγραμμα Microsoft PowerPoint με θέμα τον αγώνα του 1955-59.

Εντοπισμός και καταγραφή των δεδομένων. Η κάθε ομάδα επισκέπτεται τις 3. 
ηλεκτρονικές διευθύνσεις  http://www.geocities.com/sykygr/ethnika/eoka.htm και   
http://www.ikypros.com/cgibin/hweb?-A= 11833&-V=mathimata&w και κάνουν τις 
εργασίες του φύλλου εργασίας Α. 

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων. Η κάθε ομάδα παρουσιάζει στην υπόλοιπη τάξη τα 4. 
αποτελέσματα των εργασιών της.

Σημ. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να έχει έτοιμους σε ηλεκτρονική μορφή δυο φακέλους, ένα 
με εικόνες και ένα με video, του απελευθερωτικού αγώνα 1955 - 59.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.11.1 Φύλλο εργασίας fyllo_ergasias_a. doc

* Εικόνες για τον 
απελευθερωτικό αγώνα 
του 1955 – 59

eikones (folder)

* Βίντεο για τον 
απελευθερωτικό αγώνα 
του 1955 – 59

video (folder)

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.11.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

fyllo_ergasias_a_ sympliromeno.
doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 

Α) Επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες http://www.geocities.com/sykygr/ethnika/eoka.htm και 
http://www.ikypros.com/cgibin/hweb?-A=11833&-V=mathimata&w και μελετήστε το σχετικό 
κείμενο.  
 
 
Β) Σε πόσες παραγράφους νομίζετε  ότι χωρίζεται το συγκεκριμένο κείμενο; Δώστε έναν 
τίτλο για την κάθε μια παράγραφο. 

1. ...................................................................... 

2. ...................................................................... 

3. ...................................................................... 

4. ...................................................................... 

5. ...................................................................... 

6. ...................................................................... 

7. ...................................................................... 

 
Γ) Ανοίξετε το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint και βάλτε τόσες διαφάνειες όσες και οι 
παράγραφοι του κειμένου που δημιουργήσατε  προηγουμένως (χρησιμοποιήστε το 
πρότυπο Title, 2 Content and Text.) 
 
 
Δ) Στη θέση του τίτλου κάθε διαφάνειας γράψτε τον τίτλο της κάθε παραγράφου που 
κάνατε προηγουμένως. 
 
 
Ε) Επιστρέψτε πίσω στην ιστοσελίδα με το κείμενο και χρησιμοποιήστε λέξεις και 
φράσεις που ταιριάζουν για κάθε παράγραφο και αντιγράψτε τις στη λίστα με κουκκίδες 
της αντίστοιχης διαφάνειας. 
 
 
Στ) Εισάξετε από το φάκελο Eikones μια εικόνα που να σχετίζεται με τα περιεχόμενα 
κάθε διαφάνειας. 
 
 
Ζ) Εισάξετε από το φάκελο Video ένα Video που να σχετίζεται με τα περιεχόμενα σε 
κάποια διαφάνειας. 
 
 
Η) Στα τετράδια σας γράψτε μια παράγραφο για την κάθε διαφάνεια ώστε να είστε σε 
θέση να παρουσιάσετε στην υπόλοιπη τάξη την παρουσίαση που δημιουργήσατε. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11

Γ.2.11.1 – Φύλλο εργασίας
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 

 
Α) Επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες http://www.geocities.com/sykygr/ethnika/eoka.htm και 
http://www.ikypros.com/cgibin/hweb?-A=11833&-V=mathimata&w και μελετήστε το σχετικό 
κείμενο.  
 
 
Β) Σε πόσες παραγράφους νομίζετε  ότι χωρίζεται το συγκεκριμένο κείμενο; Δώστε έναν 
τίτλο για την κάθε μια παράγραφο. 

1. Οι υποσχέσεις των Βρετανών για ελευθερία στην Κύπρο 

2. Το δημοψήφισμα 

3. Η έναρξη του αγώνα 

4. Σημαντικές ημερομηνίες και μάχες του αγώνα 

5. Ήρωες του απελευθερωτικού αγώνα 

6. Εξορία του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ 

7. Τέλος του Αγώνα 

 
Γ) Ανοίξετε το πρόγραμμα Microsoft PowerPoint και βάλτε τόσες διαφάνειες όσες και οι 
παράγραφοι του κειμένου που δημιουργήσατε  προηγουμένως (χρησιμοποιήστε το 
πρότυπο Title, 2 Content and Text.) 
 
 
Δ) Στη θέση του τίτλου κάθε διαφάνειας γράψτε τον τίτλο της κάθε παραγράφου που 
κάνατε προηγουμένως. 
 
 
Ε) Επιστρέψτε πίσω στην ιστοσελίδα με το κείμενο και χρησιμοποιήστε λέξεις και 
φράσεις που ταιριάζουν για κάθε παράγραφο και αντιγράψτε τις στη λίστα με κουκκίδες 
της αντίστοιχης διαφάνειας. 
 
 
Στ) Εισάξετε από το φάκελο Eikones μια εικόνα που να σχετίζεται με τα περιεχόμενα 
κάθε διαφάνειας. 
 
 
Ζ) Εισάξετε από το φάκελο Video ένα Video που να σχετίζεται με τα περιεχόμενα σε 
κάποια διαφάνειας. 
 
 
Η) Στα τετράδια σας γράψτε μια παράγραφο για την κάθε διαφάνεια ώστε να είστε σε 
θέση να παρουσιάσετε στην υπόλοιπη τάξη την παρουσίαση που δημιουργήσατε. 

Γ.2.11.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Γνωρίζω τους 12 Θεούς του Ολύμπου

Τάξη Γ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

να γνωρίσουν τους θεούς του Ολύμπου και τις ιδιότητες που τους απέδιδαν οι 1. 
άνθρωποι. 
να επισημάνουν τα ανθρωπομορφικά χαρακτηριστικά των θεών. 2. 
να γνωρίσουν μύθους που σχετίζονται με τους 12 Θεούς του Ολύμπου.3. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Όλυμπος, 12 θεοί, Θεογονία, μυθολογία, Δίας, Ήρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://mythologia.8m.com/grmenu.htm 
http://www.theogonia.gr/ 
http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia/GRAFDASKALOU/TheoiOlymbou/OI_THEOI_
TOY_OLYMPOY/index.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα γίνεται με όλη την τάξη. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και ο 
καθένας αναλαμβάνει ένα ρόλο ώστε να αντλήσει πληροφορίες σχετικά με τις ιδιότητες, 
τα ανθρωπομορφικά χαρακτηριστικά των θεών, μύθους κτλ. Στη συνέχεια μαζεύονται 
όλοι οι ειδικοί της κάθε ομάδας και οι πληροφορίες που εντοπίζουν οι μαθητές θα 
καταγράφονται σε ειδικό έντυπο που ετοιμάζει από πριν ο δάσκαλος.  Στο τέλος 
επιστρέφουν ξανά στις ομάδες τους ώστε να συντάξουν το τελικό προϊόν της εργασίας 
τους.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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1) Αφόρμηση – Σύνδεση με τα προηγούμενα ( Τιτανομαχία)

2) Χωρισμός μαθητών σε ομάδες 

Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες εργασίας των 4 ατόμων. Η κάθε ομάδα θα δημιουργήσει 
το τελικό προϊόν, μια αφίσα για κάποιο θεό/θεά (διαφορετικός για κάθε ομάδα). Η αφίσα θα 
περιλαμβάνει μια εικόνα του Θεού, τις ιδιότητές του, τα ανθρωπομορφικά χαρακτηριστικά 
του, επίθετα και διάφορα άλλα ονόματα του θεού, ένα σχετικό για το Θεό μύθο. Έτσι σε 
κάθε ομάδα εργασίας θα υπάρχουν 4 ειδικοί: 

Μαθητές/τριες που θα εντοπίσουν τις ιδιότητες του κάθε θεού. (φύλλο εργασίας 1)•	
Μαθητές/τριες που θα καταγράψουν τα ανθρωπομορφικά χαρακτηριστικά κάθε θεού •	
(φύλλο εργασίας 2)
Μαθητές/τριες που θα καταγράψουν επίθετα και διάφορα ονόματα κάθε θεού (φύλλο •	
εργασίας 3)
Μαθητές/τριες που θα αναφέρουν έναν μύθο σχετικό με το θεό (φύλλο εργασίας 4)•	

3) Έρευνα εντοπισμός δεδομένων

Οι μαθητές κάθε ειδικότητας από κάθε ομάδα συγκεντρώνονται και επισκέπτονται 
με τη βοήθεια τους δασκάλου τις προτεινόμενες  ιστοσελίδες  ώστε να εντοπίσουν τις 
πληροφορίες που χρειάζονται. Οι πληροφορίες που εντοπίζονται καταγράφονται στα 
φύλλα εργασίας.

4) Σύνθεση τελικού προϊόντος

Αφού οι μαθητές εντοπίσουν και καταγράψουν τις πληροφορίες που απαιτούνται, 
επιστρέφουν στην ομάδα τους για να συνθέσουν το τελικό προϊόν. Η κάθε ομάδα θα 
χρησιμοποιήσει ένα μεγάλο χαρτόνι όπου πάνω θα κολλήσουν μια εικόνα του θεού (μπορεί 
να την προμηθεύσει ο δάσκαλος) και γύρω γύρω τα φύλλα εργασίας με τις πληροφορίες 
που κατέγραψαν. 

5) Ανακοίνωση αποτελεσμάτων

  Η κάθε ομάδα παρουσιάζει την αφίσα που έφτιαξε στην υπόλοιπη τάξη. Το κάθε μέλος 
της ομάδας ανακοινώνει τις πληροφορίες που ο ίδιος έχει εντοπίσει και καταγράψει.

6) Σύνοψη – Αξιολόγηση

Μετά την παρουσίαση των αποτελεσμάτων και για σκοπούς αξιολόγησης οι μαθητές 
μπορούν να παίξουν με τα διάφορα παιχνίδια που υπάρχουν στην ιστοσελίδα: 

http://www.rhodes.aegean.gr/sxedia/GRAFDASKALOU/TheoiOlymbou/OI_THEOI_TOY_
OLYMPOY/index.htm 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.12.1 Φύλλο εργασίας 1 fyllo_ergasias_1_ idiotites_thewn.
doc

Γ.2.12.2 Φύλλο εργασίας 2 fyllo_ergasias_2_ charaktiristika_ 
thewn.doc

Γ.2.12.3 Φύλλο εργασίας 3 fyllo_ergasias_3_ diafora_
onomata_ thewn.doc

Γ.2.12.4 Φύλλο εργασίας 4 fyllo_ergasias_4_ mythoi_thewn.
doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.12.5 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 1

fyllo_ergasias_1_ idiotites_thewn 
(συμπληρωμένο).doc

Γ.2.12.6 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 2

fyllo_ergasias_2_ charaktiristika_ 
thewn (συμπληρωμένο).doc

Γ.2.12.7 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 3

fyllo_ergasias_3_ diafora_
onomata_ thewn (συμπληρωμένο).
doc

Γ.2.12.8 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 4

fyllo_ergasias_4_mythoi_thewn 
(συμπληρωμένο).doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 1 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     ............................... 

ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΣΧΟΛΙΑ 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 
 

Γ.2.12.1 – Φύλλο εργασίας 1
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 2 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΑΝΘΡΩΠΟΜΟΡΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     
........................ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΣΧΟΛΙΑ 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12

Γ.2.12.2 – Φύλλο εργασίας 2
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 3 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΕΠΙΘΕΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     
....................... 

ΕΠΙΘΕΤΟ - ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΙΟ 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 
 

Γ.2.12.3 – Φύλλο εργασίας 3
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 4 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΜΥΘΟΙ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ/ ΤΗ  ΘΕΟ/ ΘΕΑ     ....................... 

1..............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

2..............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

3..............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12

Γ.2.12.4 – Φύλλο εργασίας 4
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12: Συμπληρωμένο Φύλλο Εργασίας 1 
 

 
ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 1 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     .........Ήρας............... 

ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΣΧΟΛΙΑ 
προστάτιδα του γάμου Η Ήρα ήταν η γυναίκα του Δία. Μέσα από αυτή την 

ιδιότητα οι αρχαίοι ‘Ελληνες πίστευαν ότι προστατεύει το 
γάμο και την οικογενειακή γαλήνη. 

Προστάτιδα των 
παντρεμένων γυναικών 

Οι αρχαίες παντρεμένες ελληνίδες συχνά κατέφευγαν στο 
πρόσωπο της θεάς Ήρας όταν ζητούσαν προστασία, 
κουράγιο και δύναμη ώστε να ανταπεξέλθουν στις 
απαιτήσεις της ανδροκρατούμενης κοινωνίας στην οποία 
ζούσαν. 

Προστάτιδα της 
συζυγικής πίστης. 

Μέσα από τους διάφορους μύθους που έφεραν το Δία να 
απατά και να μη σέβεται την Ήρα οι αρχαίοι Έλληνες 
πίστευαν πως η θεά Ήρα ήταν ο τιμωρός σε όσους και όσες 
δε σέβονταν το σύζυγο τους. Επίσης ήταν προστάτιδα σε 
όσους και όσες φρόντιζαν στο σπίτι τους να υπάρχει γαλήνη, 
αγάπη και στοργή. 

  

  

  

  

 
 
 

Γ.2.12.5 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας 1
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 2 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΑΝΘΡΩΠΟΜΟΡΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     
.......Ήρας................. 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΣΧΟΛΙΑ 
Πιστή,αφοσιωμένη, 
τρυφερή και υποταγμένη 
στο σύζυγο της Δίας 

Στη θεά Ήρα παρουσιάζονται εκείνα τα χαρακτηριστικά τα 
οποία ήθελαν οι αρχαίοι Έλληνες να έχουν οι γυναίκες τους, 
πίστη και αφοσίωση ώστε να φροντίζουν τους ίδιους και τα 
παιδιά τους. 

δυναμική και 
πολυμήχανη, 
ζηλόφθονη, παθιασμένη 
σύζυγος 

Η Ήρα όπως και κάθε αρχαία Ελληνίδα ήταν ικανή να 
αγωνιστεί απεγνωσμένα και να σκαρφιστεί όποιοδήποτε 
μέσο και τρόπο με σκοπό να προστατέψει ό,τι δικαιωματικά 
της ανήκει, για το αντικείμενο του πόθου της, τον άντρα της. 

εκδικητική σύζυγος Εκδικείτο οποιαδήποτε άλλη γυναίκα προσπαθούσε να της 
πάρει τον άντρα της. 
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 
 
Φύλλο εργασίας 3 
 
Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΕΠΙΘΕΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΤΟΥ/ ΤΗΣ  ΘΕΟΥ/ ΘΕΑΣ     
........Ήρας............... 

ΕΠΙΘΕΤΟ - ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΙΟ 
Αργεία Το όνομα αυτό της δόθηκε για να δηλώσει τον τόπο 

καταγωγής της, το Άργος. 

Ζηλήμων, Ζηλομανής Με τα επίθετα αυτά οι αρχαίοι Έλληνες ποιητές ήθελαν να 
τονίσουν τη ζήλια που είχε για το σύζυγό της, το Θεό Δία. 

αρχηγέτης Το επίθετο αυτό δείχνει τη σημασία που είχε η Ήρα για την 
οικογένεια, αρχηγός, ιδρυτής και προστάτης της οικογένειας. 

μειλίχια Με το επίθετο αυτό οι αρχαίοι Έλληνες ήθελαν να τονίσουν 
τη γλυκύτητα στα λόγια της θεάς Ήρας καθώς και την 
έλλειψη της βιαιότητας στις πράξεις της. 

  

  

  

  

  

 
 
 

Γ.2.12.7 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας 3
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ΟΙ ΔΩΔΕΚΑ ΘΕΟΙ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 

 
Φύλλο εργασίας 4 

Όνομα μαθητή/τριας: .......................................................................................................... 
 

ΜΥΘΟΙ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ/ ΤΗ  ΘΕΟ/ ΘΕΑ     ........Ήρα............... 

1...Η γέννηση του θεού Ήφαιστου.  

Σύμφωνα με τη μυθολογία ο Ήφαιστος ήταν γιός της θεάς Ήρας που όμως δεν τον ήθελε, 

γιατί ήταν τόσο άσχημος και περίγελος των θεών, που η Ήρα τον γκρέμισε στη θάλασσα. 

Το φοβερό εκείνο πέσιμο τον άφησε για πάντα "σακάτη και στραβοπόδαρο", γι' αυτό και 

ποτέ δε συγχώρεσε την άστοργη μητέρα του. Την έδεσε σε θρόνο ολόχρυσο, με αόρατα 

δεσμά και μονάχα ο Δίας κατόρθωσε να την ελευθερώσει από την ατιμωτική τιμωρία. 

2..............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

3..............................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Το ιστορικό της απογύμνωσης του Παρθενώνα και η επιστροφή των μαρμάρων 
στον τόπο τους

Τάξη Ε΄- Στ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

να γνωρίσουν πληροφορίες για τα μάρμαρα του Παρθενώνα.1. 
να ευαισθητοποιηθούν σε θέματα πολιτιστικής κληρονομιάς.2. 
να ασκηθούν στον προφορικό και γραπτό λόγο.3. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_13

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Παρθενώνας, Έλγιν, Ακρόπολη, Βρετανικό μουσείο, ζωοφόρος, επιστροφή μαρμάρων

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδες:
http://www.greece.org/parthenon/marmara/index.htm 
http://www.thebritishmuseum.ac.uk/
http://europe.cnn.com/2002/WORLD/europe/01/17/marbles/index.html

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οι μαθητές επισκέπτονται ιστοσελίδες και αφού γνωρίσουν το ιστορικό της λεηλασίας 
του Παρθενώνα και τα επιχειρήματα για την επιστροφή ή όχι των μαρμάρων στον 
τόπο τους, συντάσσουν και αποστέλλουν, εκτός διδασκαλίας, ένα ηλεκτρονικό μήνυμα 
προς το Βρετανικό Μουσείο για την επιστροφή τους. Ψηφίζουν επίσης «ζωντανά» σε 
ανάλογες ψηφοφορίες που γίνονται στο διαδίκτυο.

Α) Οι μαθητές σχηματίζουν ομάδες των δύο ή τριών μελών και επισκέπτονται την 
ηλεκτρονική διεύθυνση  http://www.greece. org/parthenon/marmara/index.htm.  
Αφού συμβουλευθούν τις ενότητες «ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ» και 
«ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ» συμπληρώνουν τον πίνακα του φύλλου εργασίας Α.  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Β) Οι μαθητές επιστρέφουν στην προηγούμενη διεύθυνση και εργάζονται στην ενότητα 
«Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ» συμπληρώνοντας το φύλλο εργασίας Β.

Γ) Προχωρούν στην ενότητα «ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΕΣ ΑΝΤΙΡΡΗΣΕΙΣ» και 
συμπληρώνουν τον πίνακα του  φύλλου εργασίας Γ, αντιπαραθέτοντας με συντομία τα 
επιχειρήματα του Βρετανικού Μουσείου με τα επιχειρήματα της ελληνικής κυβέρνησης. 

Δ) Στη συνέχεια ζητείται από κάθε ομάδα να συζητήσει και να καταλήξει στο περιεχόμενο 
και τη μορφή που θα ήθελε να έχει ένα δικό τους ηλεκτρονικό μήνυμα προς το Βρετανικό 
Μουσείο, με θέμα την επιστροφή των μαρμάρων στον τόπο τους. Μετά από γενικευμένη 
συζήτηση ανάμεσα στις ομάδες και ανταλλαγή των απόψεών τους, καταλήγουν στο 
περιεχόμενο του ενός μηνύματος, το οποίο και θα αποσταλεί στο Βρετανικό Μουσείο, 
από μαθητές που θα οριστούν (φύλλο εργασίας Δ).

Ε) Τέλος οι μαθητές επισκέπτονται τη διεύθυνση του CNN http://europe.cnn.com/2002/
WORLD/europe/01/17/marbles/index.html και ψηφίζουν ζωντανά για την επιστροφή των 
μαρμάρων στον τόπο τους.   

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.13.1 Φύλλο εργασίας 1 fyllo_ergasias_a. doc

Γ.2.13.2 Φύλλο εργασίας 2 fyllo_ergasias_b. doc

Γ.2.13.3 Φύλλο εργασίας 3 fyllo_ergasias_c. doc

Γ.2.13.4 Φύλλο εργασίας 4 fyllo_ergasias_d. Doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.13.5 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 1

fyllo_ergasias_a (συμπληρωμένο).
doc

Γ.2.13.6 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 2

fyllo_ergasias_b (συμπληρωμένο).
doc

Γ.2.13.7 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 3

fyllo_ergasias_c (συμπληρωμένο).
doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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1. Από τη διεύθυνση 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 

http://www.greece.org/Parthenon/marmara/index.htm  
πατήστε: 
α. την ενότητα «ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ» και  
β. την ενότητα «ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ»  
 
Αφού μελετήσετε τις πιο πάνω ενότητες, συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: 
 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΘΕΜΑ 
ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ; (αριθμός) 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Β 

Από τη διεύθυνση 
http://www.greece.org/Parthenon/marmara/index.htm πατήστε 
την ενότητα «Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ» και εργαστείτε στα παρακάτω 
κρατώντας γραπτές σημειώσεις.  
 
Α) Από το « Μέρος 2ο» συνοψίστε το ιστορικό της απογύμνωσης του 

Παρθενώνα. 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 

 
  
Β) Από το «Μέρος 3ο» σχολιάστε τις επιπτώσεις στα μάρμαρα εξαιτίας των 

συνθηκών της αποθήκευσής τους στο Λονδίνο. 
 ……………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………. 

 
 

 
    Γ) Από το «Μέρος 4ο» βρείτε ποιες ήταν οι κατ` εξοχήν βέβηλες πράξεις του  

Έλγιν όταν λεηλατούσε την Ακρόπολη. 
 

 …………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………….… 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………… 

Γ.2.13.2 – Φύλλο εργασίας 2
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Γ 

1. Από τη διεύθυνση 
http://www.greece.org./Parthenon/marmara/index.htm πατήστε την 
ενότητα «ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΕΣ ΑΝΤΙΡΡΗΣΕΙΣ» και 
συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: 
  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 
ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ     

  

  

  

  

 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Δ 

 
1)  Τι θα ήθελες να γράψεις σε ένα δικό σου ηλεκτρονικό μήνυμα  προς το βρετανικό 

μουσείο με θέμα την επιστροφή των μαρμάρων του Παρθενώνα στην Ελλάδα; 

 

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

.................... 

  

Το ηλεκτρονικό μήνυμα  μπορείς να το στείλεις στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 

information@britishmuseum.org 

 

2) Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του CNN    

http://europe.cnn.com/2002/WORLD/europe/01/17/marbles/index.html   

Βρείτε τη σύνδεση “VOTE NOW” και ψηφίστε τώρα για την επιστροφή των μαρμάρων στον 

τόπο τους. 

 

Γ.2.13.4 – Φύλλο εργασίας 4
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 

1. Από τη διεύθυνση http://www.greece.org/Parthenon/marmara/index.htm  πατήστε: 
α. την ενότητα «ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΜΑΡΜΑΡΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ» και  
β. την ενότητα «ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ»  
 
Αφού μελετήσετε τις πιο πάνω ενότητες, συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: 
 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΘΕΜΑ 
ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ; (αριθμός)

 
 
 
 
Μετόπες 
 

Οι μετόπες ήταν τοποθετημένες πάνω 
από την εξωτερική σειρά κιόνων γύρω 
από το ναό και παρουσίαζαν διάφορες 
ιστορικές μάχες. Η βόρεια πλευρά 
ιστορούσε σκηνές από τον Τρωικό 
πόλεμο, η νότια μια μάχη μεταξύ των 
Ελλήνων και των Κενταύρων, η 
ανατολική πλευρά Γιγαντομαχία και η 
δυτική μια μάχη ανάμεσα στους Έλληνες 
και τις Αμαζόνες. 
 

 
Ναι. Στο Βρετανικό 
μουσείο υπάρχουν 15.  

 
 
 
Zωφόρος 
 

Η ζωοφόρος, μήκους 160μ., ήταν 
τοποθετημένη επάνω από την εσωτερική 
σειρά κιόνων, επάνω δηλαδή από τον 
κυρίως ναό, με αποτέλεσμα να 
δυσχεραίνει το θεατή να το δει καλά. 
Πρόκειται για μακρύ, συνεχόμενο 
ανάγλυφο όπου απλώνεται η εικόνα της 
παναθηναϊκής πομπής προς το ναό. 
 

ΝΑΙ  

Eναέτια γλυπτά Στις δύο πλευρές του ναού, στα μεγάλα 
τριγωνικά διαστήματα, τοποθετήθηκαν 
τα εναέτια γλυπτά. Ήταν σχεδιασμένα 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε τα αγάλματα 
που βρίσκονταν στο κεντρικό και 
υψηλότερο σημείο του τριγώνου, να 
είναι γιγαντιαία. Οι καταστροφές που 
υπέστησαν τα αετώματα ήταν τόσο 
μεγάλης έκτασης ώστε τα θέματα των 
παραστάσεων να μας είναι γνωστά 
μόνο από τις γραπτές μαρτυρίες του 
Παυσανία, ο οποίος έζησε και έγραψε 
γύρω στο 150 μ.Χ.. Σύμφωνα με τα 
γραπτά του, στο ανατολικό αέτωμα ο 
Φειδίας ιστόρησε τη γέννηση της 
Αθηνάς από το κεφάλι του Δία και στο 
δυτικό παρουσίασε τη διαμάχη της 
Αθηνάς και του Ποσειδώνα για την 
προστασία της Αθήνας.  

 

Ναι. Στο βρετανικό 
μουσείο υπάρχουν 17 
εναέτια γλυπτά.  

 
 
Καρυάτιδες 
Κολώνα από το 
Ερέχθειο 

  
Μία 
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Από τη διεύθυνση http://www.greece.org/Parthenon/marmara/index.htm 
πατήστε την ενότητα «Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ» και εργαστείτε στα 
παρακάτω κρατώντας γραπτές σημειώσεις.  
 
Α) Από το « Μέρος 2ο» συνοψίστε το ιστορικό της απογύμνωσης του 
Παρθενώνα. 
Ο Thomas Bruce, έβδομος κόμης του Elgin, ήταν πρεσβευτής της Βρετανίας στην 
Κωνσταντινούπολη το 1799.  Πήρε άδεια από την τοπική τουρκική διοίκηση ώστε 
να κάνει σχέδια και μελέτες γύρω από τις ελληνικές αρχαιότητες. Η λεηλασία του 
Παρθενώνα άρχισε αμέσως. Τα γλυπτά του ναού κατέβηκαν από τη θέση τους και 
μεταφέρθηκαν στη Βρετανία με πολεμικό πλοίο. Στις 26 Δεκεμβρίου του 1801, 
φοβούμενος ότι ίσως οι Γάλλοι επιχειρούσαν να τον εμποδίσουν, ο Έλγιν διέταξε 
την άμεση αποστολή των γλυπτών με το πλοίο «Mentor», το οποίο είχε φέρει για 
το σκοπό αυτό. Μέσα στο 1806, αποσπάστηκε μία από τις Καρυάτιδες, μία γωνία 
του Ερεχθείου, τμήμα της ζωφόρου του Παρθενώνα, πολλές επιγραφές και 
εκατοντάδες αγγεία. Προστέθηκαν κι άλλοι σ'αυτό το παραλήρημα λεηλασίας, το 
οποίο δεν περιορίστηκε στην Ακρόπολη αλλά εξαπλώθηκε στην Αθήνα και σε 
μεγάλα τμήματα της Ελλάδας, και συνεχίστηκε για πολλά χρόνια. Το 1810 ο Έλγιν 
φόρτωσε τα τελευταία λάφυρά του στο πολεμικό πλοίο «Hydra». Το 1817, δύο 
ακόμα πολεμικά πλοία, τα «Tagus» και «Satellite», έφυγαν για τη Βρετανία 
φορτωμένα με μαρμάρινες ταφόπλακες, χάλκινα αντικείμενα και εκατοντάδες 
αγγεία. Τέσσερα χρόνια αργότερα, ο ελληνικός πόλεμος για την απελευθέρωση 
έδωσε τέλος στη λεηλασία του Έλγιν.  

 
 Β) Από το «Μέρος 3ο» σχολιάστε τις επιπτώσεις στα μάρμαρα εξαιτίας 
των συνθηκών της αποθήκευσής τους στο Λονδίνο. 

Η κακή μεταχείριση την οποία υπέστησαν τα μάρμαρα ήταν αναπόφευκτη. 
Τοποθετήθηκαν στην υγρή και βρόμικη αποθήκη καθώς και έξω στο οικόπεδο της 
οικίας του Έλγιν, όπου και παρέμειναν για τρία χρόνια, παραδομένα στη διάβρωση 
που προκαλεί το υγρό κλίμα του Λονδίνου, ενώ εκείνος προσπαθούσε να βρει 
αγοραστή. Ο Έλγιν επιχείρησε να πουλήσει τα μάρμαρα στη βρετανική κυβέρνηση 
αλλά το ποσό που ζήτησε ήταν πολύ υψηλό με αποτέλεσμα να του αρνηθούν. 

Γ) Από το «Μέρος 4ο» βρείτε ποιες ήταν οι κατ` εξοχήν βέβηλες πράξεις του  
Έλγιν όταν λεηλατούσε την Ακρόπολη. 

Σύμφωνα με τον Clarke, ο οποίος ήταν παρών όταν μεταφέρονταν οι μετόπες, 
επρόκειτο για φανταστικά, θαυμάσιας τέχνης γλυπτά. Όμως, σε μια άτυχη στιγμή, 
ένα κομμάτι του πεντελικού μαρμάρου υποχώρησε κάτω από την πίεση των 
μηχανημάτων του Έλγιν και ο Clarke αναφέρει ότι ακόμα και ο Τούρκος 
αξιωματικός έβγαλε μια απελπισμένη κραυγή καθώς το μάρμαρο έσπαζε σε 
εκατοντάδες κομμάτια.  

Ο συγγραφέας αναφέρει ακόμα ότι οι εργάτες του Έλγιν δεν κατέστρεψαν τον 
Παρθενώνα κατά λάθος, αλλά έκοψαν το μάρμαρο σε μικρότερα κομμάτια 
προκειμένου να γίνει η μεταφορά του ευκολότερη.  

Ο ναός υπέστη μεγάλη ζημιά από εκείνη που προκάλεσαν τα μηχανήματα.  
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Γ 

 
1. Από τη διεύθυνση http://www.greece.org./Parthenon/marmara/index.htm 
πατήστε την ενότητα «ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΕΣ ΑΝΤΙΡΡΗΣΕΙΣ» και 
συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: 
  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 
ΤΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ     

Αγοράστηκαν νόμιμα από τους
Τούρκους βάσει νόμιμου 
εγγράφου - το φιρμάνι του 
Σουλτάνου. 

Το επιχείρημα αυτό δεν στέκει, διότι οποιαδήποτε αγορά από τον κατακτητή 
μιας χώρας ισοδυναμεί με κλεπταποδοχή. Άλλωστε, δεν υπάρχει απόδειξη ότι 
η αγορά των μαρμάρων είναι νόμιμη. Οι διάφοροι Τούρκοι αρμόδιοι 
αξιωματούχοι δωροδοκήθηκαν από τους Βρετανούς με πολυτελή δώρα. 

Σκοπός της απομάκρυνσής 
τους ήταν η διάσωσή τους από
την καθολική καταστροφή. 

Ο Έλγιν, εκτός από το γεγονός ότι προκάλεσε τεράστιες ζημιές στον 
Παρθενώνα και το Ερεχθείο όταν απέσπασε τα γλυπτά τους, στην προσπάθειά
του να πάρει όσο το δυνατόν περισσότερα, πριόνισε ορισμένα γλυπτά, ώστε 
κόβοντάς τα στη μέση να μειώσει το βάρος τους και να διευκολύνει τη 
μεταφορά τους. 

Την περίοδο εκείνη οι Έλληνες
αδιαφορούσαν για την τύχη 
των αρχαιολογικών τους 
θησαυρών. 

Είναι μάλλον σίγουρο ότι οποιαδήποτε ελληνική αντίδραση θα 
καταπνιγόταν άμεσα και βίαια από τους Τούρκους. Όταν ο Γάλλος πρόξενος 
στην Αθήνα τόλμησε να διαμαρτυρηθεί για την απομάκρυνση των 
μαρμάρων, οι Τούρκοι τον έκλεισαν στη φυλακή.  

Βεβαίως υπήρχαν ενδείξεις ότι οι Έλληνες λυπόντουσαν για τους 
λεηλατημένους τους θησαυρούς, χαρακτηριστικός ήταν αλλωστε ο μύθος 
ότι τη νύχτα ακούγονταν οι θρήνοι των Καρυάτιδων για τη χαμένη τους 
αδελφή, καθώς και οι ισχυρισμοί των αχθοφόρων που μετέφεραν τα 
αγάλματα ότι άκουγαν κραυγές να βγαίνουν από τα κιβώτια μέσα στα οποία 
ήταν συσκευασμένα. 

Επίσης, ο Edward Dodwell αναφέρει σε βιβλίο του το 1812 ότι την εποχή 
που ταξίδευε στην Ελλάδα, οι Αθηναίοι θρηνούσαν την καταστροφή των 
αρχαιοτήτων τους και κατηγορούσαν τους Τούρκους που επέτρεψαν στους 
ξένους να κάνουν μια τέτοια λεηλασία.  

 

Το επίπεδο μόλυνσης της 
ατμόσφαιρας στην Αθήνα 
σύντομα θα κατέστρεφε τα 
μάρμαρα. 

Το επιχείρημα αυτό είναι άκρως απαράδεκτο καθώς τα μάρμαρα υπέστησαν 
πολύ μεγαλύτερη ζημιά λόγω της μακράς έκθεσής τους στη μολυσμένη 
ατμόσφαιρα του Λονδίνου από εκείνη που θα πάθαιναν εάν παρέμεναν στην 
Αθήνα, όπου η μόλυνση αποτελεί πρόσφατο φαινόμενο.  

Ο Λόρδος Έλγιν παραδέχτηκε ενώπιον της Βουλής ότι η υγρασία του 
Λονδίνου είχε προκαλέσει διάβρωση στο ευαίσθητο πεντελικό μάρμαρο. 
Αυτό έγινε το 1816. 
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Γ.2.14 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Οι μέρες του Πελοποννησιακού πολέμου

Τάξη Δ΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

να γνωρίσουν τα κυριότερα γεγονότα του Πελοποννησιακού πολέμου.1. 
να προβληματιστούν για πιθανά αποτελέσματα του εμφυλίου πολέμου.2. 
να γνωρίσουν τις συνθήκες ζωής των στρατιωτών και απλών πολιτών της Σπάρτης 3. 
και της Αθήνας την περίοδο του Πελοποννησιακού πολέμου.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Σπάρτη, Αθήνα, Πελοποννησιακός πόλεμος, εμφύλιος πόλεμος, Νικιεία ειρήνη, Μακρά 
τείχη, Αλκιβιάδης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://paroutsas.jmc.gr/pel_war/index.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η προτεινόμενη ιστοσελίδα περιλαμβάνει την ιστορία του Πελοποννησιακού πολέμου 
μέσα από ένα διαδραστικό παιχνίδι.  Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες εργασίας 
και επισκέπτονται την ηλεκτρονική διεύθυνση: http://paroutsas.jmc.gr/pel_war /
index.htm στην οποία βρίσκεται καταχωρημένο διαδραστικό παιχνίδι σχετικό με τον 
Πελοποννησιακό πόλεμο. Ο κάθε μαθητής της ομάδας μπορεί να επιλέξει κάποιον 
ήρωα από αυτούς που απαρτίζουν τις δύο οικογένειες του παιχνιδιού, που η μια ζει στην 
Αθήνα και η άλλη στη Σπάρτη. Παρακολουθώντας τη ζωή του ήρωα και παίρνοντας οι 
ίδιοι οι μαθητές αποφάσεις για τη ζωή του στα διάφορα μέρη του παιχνιδιού ουσιαστικά 
βιώνουν και τα σημαντικότερα γεγονότα του Πελοποννησιακού πολέμου. 

Το περιβάλλον της συγκεκριμένης ιστοσελίδας είναι αρκετά φιλικό και κρατάει σε 
ενδιαφέρον τους μαθητές. Όταν οι μαθητές φτάσουν στο τέλος του παιχνιδιού υπάρχουν 
έτοιμα φύλλα εργασίας με τη βιογραφία κάθε ήρωα, τα οποία μπορούν να συμπληρώσουν 
δείχνοντας έτσι τι έμαθαν μέσα από την εμπλοκή τους στο συγκεκριμένο παιχνίδι. 
Επίσης, υπάρχουν και άλλα φύλλα εργασίας που μπορεί να δοθούν για επανάληψη μετά 
το τέλος του μαθήματος.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.14.1 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 1

Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας 
(μέρος 1 - Σπάρτη).doc

Γ.2.14.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας 2

Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας 
(βιογραφία Σπάρτακου).doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ

Γ.2.14.3 Φύλλο οδηγιών χρήσης 
λογισμικού

odigies_xrisis_ logismikou.doc
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Μέρος 1 Σπάρτη 
1. Πόσων χρονών ήταν ο Σπάρτακος ο 

Νεότερος όταν άρχισε το σχολείο;  

2. Ποιά ήταν η στάση των Σπαρτιατών   
απέναντι στη γραφή και την ανάγνωση;  

 

3. Για πόσο διάστημα ο Σπάρτακος θα πηγαίνει 
σχολειο;  

4. Τι θα του συμβεί αν αποτύχει στην δοκιμασία; 

  

5. Πόσων χρονών αποσύρονταν οι στρατιώτες 
της Σπάρτης;  

6. Ποιά ήταν η πρώτη μάχη του Πάτρονα;  

7. Τι μάθαινε στο σχολείο η Απολλωνία;  

 

8. Γιατί έπρεπε να είναι δυνατές και υγιείς οι 
Σπαρτιάτισσες;  

 

9. Τι θα συμβεί στη Απολλωνία όταν γίνει 18 
χρονών;  

 

 

 

10. Γιατί γινόταν ο έλεγχος των μικρών παιδιών 
στη Σπάρτη;  

 

11. Τι συνέβαινε αν δεν τα έβρισκαν υγιή;  

 

 

12. Πού ζει ο Σπάρτακος ο Πρεσβύτερος;  

 

14. Τι θέλει να κάνει όταν γίνει 60 χρονών;  

  

 7   χρονών 
 
 
 
Οι Σπαρτιάτες μαθαίνουν να γράφουν και να 
διαβάζουν χωρίς όμως να δίνουν μεγάλη αξία 
σε αυτά. Το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι 
να γίνουν στρατιώτες. 
 
Ο Σπάρτακος θα πηγαίνει σχολείο μέχρι να 
γίνει 20 χρονών. 
 
 
Αν αποτύχει στη δοκιμασία θα γίνει ένας 
Περιοίκος, ένας πολίτης δεύτερης 
κατηγορίας!!! 
 
Όταν γίνονταν εξήντα χρονών. 
 
 
Η ναυμαχία της Σαλαμίνας. 
 
 
Η Απολλώνια στο σχολείο μάθαινε πάλη, 
γυμναστική και αποκτούσε μαχητικές 
ικανότητες. 
 
Οι Σπαρτιάτισσες έπρεπε να είναι δυνατές και 
υγιείς για να κάνουν υγιή μωρά και να είναι 
σε θέση να φροντίζουν το σπίτι ακόμα και 
όταν ο άντρας τους λείπει. 

Όταν γίνει 18 χρονών, αν περάσει την 
δοκιμασία για τις ικανότητές της και την 
φυσική της κατάσταση, θα της δώσουν ένα 
σύζυγο και θα της επιτραπεί να γυρίσει στο 
σπίτι, ακόμα κι αν ο άντρας της δε θα ζει μαζί 
της. 

 

Ο έλεγχος των μικρών παιδιών στη Σπάρτη 
γινόταν για να διαπιστωθεί αν τα παιδιά ήταν 
υγιή. 

 

Αν τα παιδιά δεν ήταν υγιή και δυνατά, θα  τα 
έπαιρναν και θα τα πετούσαν σ' έναν γκρεμό, 
στον ποταμό Καιάδα, ή θα τα πήγαιναν να τα 
κάνουν σκλάβους (είλωτες).  

 
Στο στρατώνα. 
 
 
Όταν γίνει εξήντα χρονών και φύγει από το 
στρατό ονειρεύεται να φύγει μαζί με τη 
γυναίκα στη Σάμο όπου το κλίμα είναι 
καλύτερο. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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 Αυτή είναι η ζωή σου  Σπάρτακε    νεότερε 

'Αρχισα το σχολείο στα  εφτά μου χρόνια.   

Δεν φ _οβόμουν__, ακόμα κι αν ήξερα ότι τα άλλα παιδιά θα με 
χτ_υπούσαν__ . Το μόνο πράγμα που ήθελα στη ζωή ήταν να γίνω 
σ_τρατιώτης_ και να νικήσω τους Α___θηναίους_. 

Καθώς μεγάλωνα, έγινα ένας πολύ καλός ψ__εύτης_.  

Μου άρεσε πάντα να έρχονται καινούρια παιδιά στο σχολείο γιατί 
μπορούσα να τα δ___έρνω____  

 

Πέρασα τις δ_οκιμασίες__ και με έστειλαν να πολεμήσω στην Σ_ικελία_.  

Οι Αθηναίοι έστειλαν έναν τεράστιο στόλο εναντίον μας . Εμείς τους 
αιφ_νιδιάσαμε_ και τους επιτεθήκαμε με π_υρπολικά_. 

Τους κυνηγήσαμε στους β_άλτους_ και τους στήσαμε εν_έδρα_. Τελικά 
νικήσαμε. 

Τα χρόνια πέρασαν. Τελικά δώσαμε την τελική μάχη στους Αι_γός_ 
Π_οταμούς__. Καταστρέψαμε σχεδόν _180_ πλοία.  

Μετά  πήγαμε στην Ατ_τική_   και ύστερα από μια μικρή μάχη τους 
αναγκάσαμε να π_αραδοθούν_. 

Ήμουν υπεύθυνος στην ομάδα που τους ανάγκασε να γκ_ρεμίσουν__ τα 
Μ_ακρά_ Τ_είχη_ Τα πήγα καλά στη ζωή μου και περιμένω 
π_ροαγωγή_. 

   

 

Γ.2.14.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας 2
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Οι μέρες του Πελοποννησιακού πολέμου   
 
Οι μέρες του Πελοπονησσιακού πολέμου όπως περιγράφονται μέσα από το 
διαδραστικό παιχνίδι στη διεύθυνση:  http://paroutsas.jmc.gr/pel_war/index.htm 
Οι πιο κάτω οθόνες θα σε βοηθήσουν να καταλάβεις πως παίζεται το παιχνίδι. 
 
 
Α.  Αρχική οθόνη 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πατήστε στην 
εικόνα για εισαγωγή 

στο πιχνίδι. 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14

Γ.2.14.3 – Φύλλο οδηγιών χρήσης λογισμικού
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Β.  Οθόνη περιεχομένων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το παιχνίδι χωρίζεται σε τέσσερα 
μέρη μέσα από τα οποία 
διαγράφεται η ιστορία του 
Πελοποννησιακού πολέμου. 
Οι μαθητές επιλέγοντας έναν ήρωα 
(είτε Αθηναίο είτε  Σπαρτιάτη) 
μπορούν να μάθουν την ιστορία του 
πολέμου από διαφορετική κάθε 
φορά σκοπιά. 

Αφού τελειώσουν το παιχνίδι στο σύνδεσμό 
«Βιογραφίες» υπάρχουν έτοιμα φύλλα εργασίας 
για κάθε ήρωα. 

Οδηγίες  και σημαντικές 
πληροφορίες για το δάσκαλο  

Στον υπερσύνδεσμο αυτό υπάρχουν έτοιμα 
φύλλα εργασίας με ασκήσεις καττανόησης για 
κάθε μέρος ατου παιχνιδίου ώστε οι μαθητές να  
βοηθηθούν να κατανοήσουν τα  κύρια σημεία.  
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Γ.  Τυπική οθόνη των διαφόρων επεισοδίων του παιχνιδιού 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν έναν 

ήρωα και να μάθουν τις ενέργειές του τη 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 

Κάνοντας κλικ στο συγκεκριμένο σημείο 
δίνεται η ευχέρεια στους δασκάλους και 
μαθητές να ξαναδιαβάσουν σε συντομία την 
περίληψη της ιστορία  του μέρους που 
βρίσκονται.  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

Γ.2.15 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15 

Μάθημα Ιστορία

Τίτλος Δραστηριότητας Η άλωση της Κωνσταντινούπολης

Τάξη Ε΄Δημοτικού

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

να γνωρίσουν το γεγονός της άλωσης της Κωνσταντινούπολης από τους Τούρκους.1. 
να νιώσουν συγκίνηση από τη μελέτη ιστορικών κειμένων από ιστορικούς της 2. 
εκείνης εποχής.
να είναι σε θέση να μελετήσουν και να συγκρίνουν δύο ιστορικά κείμενα από δύο 3. 
διαφορετικούς ιστορικούς και να εντοπίσουν ομοιότητες και διαφορές σχετικά με το 
ιστορικό γεγονός που περιγράφουν.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΙΣΤ2_ΚΟ7Δ_Π2_15

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κωνσταντινούπολη, άλωση, Μωάμεθ, υγρό πυρ, μαρμαρωμένος βασιλιάς, 1453, 
Βυζάντιο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

Ιστοσελίδα:
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/maxes/alosi%20
Konstantinoupolis.1.htm

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Σε αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν δύο κείμενα διαφορετικών 
ιστορικών σχετικά με την άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1453 από τους Τούρκους. 
Αναμένεται μέσα από τη μελέτη των δύο κειμένων οι μαθητές να βγάλουν τα δικά 
τους συμπεράσματα ως προς τα γεγονότα που οδήγησαν στην άλωση καθώς και το τι 
διαδραματίστηκε την ίδια την ημέρα της άλωσης. Βασικός στόχος της δραστηριότητας 
αυτής είναι η μελέτη και η σύγκριση ιστορικών κειμένων από διαφορετικές πηγές. 

1) Αφόρμηση – Σύνδεση με τα προηγούμενα
2) Ανακοίνωση στόχου μαθήματος: Η μελέτη δύο διαφορετικών ιστορικών πηγών σε 
σχέση με την άλωση.
3) Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των δύο ατόμων και καλούνται να κάνουν τις 
εργασίες του φύλλου εργασίας Α.
4) Ανακοίνωση αποτελεσμάτων στην τάξη.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 15 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.15.1 Φύλλο εργασίας fyllo_ergasias_a. doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γ.2.15.2 Συμπληρωμένο φύλλο 
εργασίας

fyllo_ergasias_a (συμπληρωμένο).
doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του Εργαλείαυ
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 
 

1) Μαζί με το συμμαθητή σου επισκεφθείτε την πιο κάτω ηλεκτρονική διεύθυνση:    
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/maxes/alosi%20Konsta
ntinoupolis.1.htm  
Αποφασίστε ποιον από τους δύο ιστορικούς θα αναλάβει ο καθένας. Στη συνέχεια 
συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. Ο καθένας θα συμπληρώσει μόνο μια στήλη,ανάλογα 
με τον ιστορικό που διάλεξε. 
 
Σημεία που πρέπει 
να εντοπίσετε στα 

δύο ιστορικά κείμενα

Τα γεγονότα σύμφωνα με το 
"ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ 
ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ" 

του Νικολό Μπαρμπάρο 

Τα γεγονότα σύμφωνα με 
το "ΧΡΟΝΙΚΟΝ" του 
Γεωργίου Φραντζή ή 

Σφραντζή. 
• Επίθετα που 
χρησιμοποιούνται 
για το Μωάμεθ 

 

  

• Περιγραφή των 
έργων που έκτισε ο 
Μωάμεθ γύρω από 
την Πόλη (πύργοι 
κτλ) 

 

  

• Στάση που τήρησε ο
Αυτοκράτορας 
απέναντι στο 
Μωάμεθ το 1452 

 

  

• Αφορμή του 
πολέμου 

 
  

• Βάσανα που 
υπέστησαν οι 
βυζαντινοί χωρικοί 
που βρίσκονταν έξω 
από τα τείχη της 
Πόλης 

 

  

• Αποτυχία των 
Τούρκων να 
καταλάβουν την 
Πόλη με ένα υπόγειο
λαγούμι 

 

  

• Τελευταία λόγια του 
αυτοκράτορα 

 
  

• Λεηλασία της Πόλης 
από τους Τούρκους 

 
  

 
2) Συγκρίνετε τα όσα έχετε γράψει ο καθένας στη δική του στήλη και βρείτε τυχόν 
ομοιότητες. 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
 
3) Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγεις μετά τη μελέτη των δύο κειμένων; Γιατί νομίζεις ότι 
υπάρχουν τόσες διαφορές ανάμεσα στους δύο ιστορικούς; 
 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

Γ.2.15.1 – Φύλλο εργασίας
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α 
 

1) Μαζί με το συμμαθητή σου επισκεφθείτε την πιο κάτω ηλεκτρονική διεύθυνση:    
http://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/maxes/alosi%20Konsta
ntinoupolis.1.htm  
Αποφασίστε ποιον από τους δύο ιστορικούς θα αναλάβει ο καθένας. Στη συνέχεια 
συμπληρώστε τον πιο κάτω πίνακα. Ο καθένας θα συμπληρώσει μόνο μια στήλη 
(ανάλογα με τον ιστορικό που διάλεξε) 
 

Σημεία που πρέπει να 
εντοπίσετε στα δύο 
ιστορικά κείμενα 

Τα γεγονότα σύμφωνα με το 
"ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑΣ ΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ" του 

Νικολό Μπαρμπάρο 

Τα γεγονότα σύμφωνα με το 
"ΧΡΟΝΙΚΟΝ" του Γεωργίου 

Φραντζή ή Σφραντζή. 

• Επίθετα που 
χρησιμοποιούνται για το 
Μωάμεθ 

 

Αυθέντης, μπέης, σκύλος, βάρβαρος, 
ειδωλολάτρης Αμιράς, ψευδοπροφήτης 

• Περιγραφή των έργων 
που έκτισε ο Μωάμεθ 
γύρω από την Πόλη 
(πύργοι κτλ) 

 
 

1) Κατασκευή ενός φρουρίου έξι μίλια 
μακριά από την Κωνσταντινούπολη, 
απέναντι από το στόμιο της Μαύρης 
Θάλασσας, το οποίο διέθετε δεκατέσσερις 
πύργους, από τους οποίους οι πέντε 
κύριοι καλύπτονταν με μολύβι και ήταν 
πανύψηλοι και ογκώδεις. 
2) Στρατοπέδευση 50.000 αντρών 
περίπου έξω από την Κωνσταντινούπολη.
3) Ο στόλος των Τούρκων αποκλείει την 
Κωνσταντινούπολη από τη θάλασσα. 
4) Στήσιμο πυροβόλων μηχανών απέναντι
από τα τείχη της Κωνσταντινούπολης. 

1) Κοντά στα τείχη της Πόλης έκτισε 
ένα φρούριο με τρεις  ισχυρούς 
πύργους: δυο χερσαίους και έναν 
κοντά στη θάλασσα, που ήταν λίγο 
μεγαλύτερος από τους άλλους δύο. 
Το πάχος των τειχών ήταν είκοσι 
πέντε πόδια και το εσωτερικό τους 
ήταν ευρύχωρο, κάπου τριάντα δύο 
πόδια. 
2) Ο Μωάμεθ τοποθέτησε αρκετά 
βλητικά και πολιορκητικά 
μηχανήματα γύρω από τα τείχη της 
Πόλης. 
3) τριάντα τριήρεις και δρόμωνες 
απέκλεισαν την Πόλη από τη 
θάλασσα. 

• Στάση που τήρησε ο 
Αυτοκράτορας απέναντι 
στο Μωάμεθ το 1452 

Ο αυτοκράτορας, ο οποίος φοβόταν τον 
Τούρκο εχθρό του, κάθε μέρα έστελνε 
δώρα στον Τούρκο που κατασκεύαζε το 
κάστρο και κάθε μέρα έστελνε πρεσβείες, 
κι όλα αυτά τα έκανε από φόβο.  

Ο αυτοκράτορας, βλέποντας τις 
πανουργίες του Μωάμεθ και το 
κτίσιμο του φρουρίου απέναντι από 
τα τείχη της Πόλης, θέλησε να 
δώσει αυτός πρώτος τη μάχη για να 
τον εμποδίσει, αλλά μερικοί από τη 
σύγκλητο, ιερωμένοι και λαϊκοί 
εμπόδισαν τη γνώμη και την 
απόφαση του αυτοκράτορα 
λέγοντας: «Μην αναλαμβάνεις, η 
Βασιλεία σου, την πρωτοβουλία του 
πολέμου, ώσπου να δούμε τι θέλει 
να κάνει αυτός. Αν κτίσει το 
φρούριο, το καταλαμβάνουμε με 
ευκολία, επειδή εμείς είμαστε πιο 
κοντά». Όταν το είδαν τελειωμένο, 
τότε κατάλαβαν πραγματικά ότι οι 
φρούδες ελπίδες τρέφουν τους 
ανόητους.  [...] 

• Αφορμή του πολέμου 
 
 

Όταν οι εργασίες για το κτίσιμο του 
φρουρίου από το Μωάμεθ 
αποπερατώθηκαν, μέσα στον Αύγουστο 
του 1452, παρακράτησε μέσα στο κάστρο 
τους δύο πρέσβεις του αυτοκράτορα και 
διατάζει να τους αποκεφαλίσουν. Αυτό το 
φέρσιμό του έγινε η αφορμή να ξεσπάσει 
ο πόλεμος των Τούρκων κατά των 
Ελλήνων. 

Ο Μωάμεθ πολιόρκησε και 
κατέλαβε όλους τους χριστιανούς 
που βρίσκονταν έξω από την Πόλη, 
στους αγρούς και τα χωριά.  

• Βάσανα που υπέστησαν 
οι βυζαντινοί χωρικοί που
βρίσκονταν έξω από τα 
τείχη της Πόλης 

 

Απ’ αυτούς τους ανθρώπους ένα 
μέρος σκοτώθηκε, αρκετοί έγιναν 
δούλοι, ένα άλλο μέρος πέθανε από
τις αρρώστιες και τις κακουχίες, και 
αρκετοί χριστιανοί αιχμαλωτίστηκαν

Γ.2.15.2 – Συμπληρωμένο φύλλο εργασίας
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• Αποτυχία των Τούρκων 
να καταλάβουν την Πόλη 
με ένα υπόγειο λαγούμι 

 
 

Οι Τούρκοι είχαν ανοίξει ένα λαγούμι για 
να μπουν στην Πόλη κάτω από τα τείχη. 
Οι Τούρκοι είχαν αρχίσει να το σκάβουν 
κοντά μισό μίλι μακριά από τα τείχη και 
ετοιμάζονταν να μπουν υπογείως κάτω 
από τα θεμέλια της Πόλης. Οι δικοί μας, 
όμως, στη στεριά άκουσαν τη νύχτα τον 
κρότο που έκαναν σκάβοντας το λαγούμι, 
γιατί είχαν ήδη περάσει τα θεμέλια των 
τειχών. Μόλις λοιπόν άκουσαν το θόρυβο, 
ο  αυτοκράτορας έβαλε να σκάψουν ένα 
λαγούμι μέσα στη γη το οποίο θα 
συναντούσε εκείνο των Τούρκων, και να 
συναντιόταν λαγούμι με λαγούμι με τρόπο 
που το δικό μας να έμπαινε στο δικό τους. 
Οι τεχνίτες του Βυζαντίου το έκαναν κι 
αμέσως έβαλαν φωτιά στο λαγούμι των 
Τούρκων. Πήρε λοιπόν φωτιά όλη η 
ξυλεία και κάηκαν οι ξύλινες αντιστηρίξεις 
και η γη υποχώρησε. Όλοι οι Τούρκοι που 
βρίσκονταν μέσα έπαθαν ασφυξία ή 
κάηκαν.  

Ο Μωάμεθ θέλησε να πραγματώσει 
ένα άλλο πολεμικό τέχνασμα, 
διέταξε να ‘ρθουν μερικοί άντρες 
που να μπορούν να σχεδιάσουν 
σωστά και να φτιάξουν λαγούμια 
κάτω από τη γη, και μέσω αυτών ο 
στρατός να μπει εύκολα μέσα στην 
Πόλη. Άρχισαν λοιπόν, κατά 
διαταγή του, να σκάβουν. Ένας 
στρατιωτικός όμως μέσα στην Πόλη  
ο Ιωάννης Γερμανός, πολύ 
ασκημένος στα πολεμικά 
τεχνάσματα και στο υγρό πυρ, 
κατάλαβε το τέχνασμα και έσκαψε 
ένα αντίθετο λαγούμι, το οποίο 
γέμισε καταλλήλως με υγρό πυρ. 
Καθώς οι Τούρκοι έρχονταν 
χαρούμενοι από το λαγούμι τους, ο 
Γερμανός άναψε το πυρ που 
υπήρχε στο αντίθετο, το δικό του 
λαγούμι, και έκαψε πολλούς απ’ 
αυτούς, ενώ αχρήστεψε και τα 
τεχνάσματά τους. Ένα λαγούμι των 
αντιπάλων ο πολύς Γερμανός, από 
λάθος, δεν το ανακάλυψε. Οι 
Τούρκοι άναψαν κι αυτοί το υγρό 
πυρ που είχαν προετοιμάσει, αλλά 
δεν έκαναν τίποτε. Μόνο ένα μέρος 
ενός παλιού πύργου έπεσε από την 
ανάφλεξη του πυρός, που αμέσως 
επισκεύασαν οι Βυζαντινοί. 

• Τελευταία λόγια του 
αυτοκράτορα 

Ο αυτοκράτορας μόλις κατάλαβε ότι οι 
Τούρκοι μπήκαν στην Πόλη έδωσε 
διαταγή να χτυπήσουν τις καμπάνες σ' 
όλη την Πόλη και το ίδιο να κάνουν από 
όλες τις θέσεις των τειχών ψιθυρίζοντας 
"Κύριε ελέησον" 

Ο αυτοκράτορας θέλοντας να δώσει 
κουράγιο στους στρατιώτες του 
είπε: «Ω συστρατιώτες μου και 
αδερφοί, σταθείτε παλικαρίσια σας 
παρακαλώ, για τους οικτιρμούς του 
θεού· γιατί βλέπω τώρα ότι το 
πλήθος των εχθρών άρχισε να 
στερεύει, και σε λίγο θα σκορπιστεί· 
δεν έρχονται όπως έχουν συνήθεια 
να παρατάσσονται. Ελπίζω στο Θεό 
η νίκη να είναι δική μας. Λοιπόν, 
χαίρετε αδερφοί, ο πολύτιμος 
στέφανος της νίκης ανήκει σε μας, 
όχι μόνο ο φθαρτός και γήινος, αλλά 
και ο επουράνιος. Ο Θεός πολεμάει 
μαζί μας και κάνει να δειλιάζει το 
πλήθος των ασεβών». 

• Λεηλασία της Πόλης από 
τους Τούρκους 

 
 

• Όσους έβρισκαν στους δρόμους οι 
Τούρκοι στρατιώτες τους περνούσαν από 
τη λεπίδα της χαντζάρας τους, γυναίκες 
και άντρες και γέρους και παιδιά, 
αδιακρίτως. Αυτή η σφαγή κράτησε από 
την ανατολή του ήλιου μέχρι την ώρα της 
μεσημβρίας.  
• Αρκετούς χριστιανούς οι Τούρκοι 
τους έπιασαν και τους πούλησαν 
σκλάβους. 
• Οι Τούρκοι έψαχναν για χρυσάφι 
και ασήμι λεηλατώντας σπίτια και 
εκκλησίες. 
• Ατίμασαν και βίασαν μοναχές και 
άλλες γυναίκες. 

• Οι Τούρκοι τους 
αιχμαλώτιζαν, πωλούσαν σκλάβους 
ή έσφαζαν αρκετούς χριστιανούς. 
• Ατίμασαν αμέτρητες 
αρχόντισσες και παρθένες και 
μοναχές, τις έσερναν αλύπητα οι 
Τούρκοι από τα ρούχα και τα μαλλιά 
και τις κοτσίδες έξω από τις 
εκκλησίες, ενώ έκλαιαν και 
οδύρονταν. 
• Λεηλατούνταν ιερά και 
εκκλησίες. Έβλεπες το θείο αίμα και 
σώμα του Χριστού να χύνεται στη 
γη και να πετιέται, και να 
διαρπάζονται τα τιμαλφή σκεύη, τα 
οποία είτε έσπαζαν ή τα 
σφετερίζονταν. Το ίδιο έκαναν και με 
το διάκοσμο: καταπατούσαν τις 
άγιες εικόνες που ήταν 
διακοσμημένες με χρυσάφι και 
ασήμι, για ν’ αφαιρέσουν τα 
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κοσμήματα, έκαναν κρεβάτια τις 
άγιες τράπεζες, και σκέπαζαν τα 
άλογά τους με τις ιερατικές στολές 
και με ενδύματα μεταξωτά και 
χρυσοΰφαντα άλλοι έτρωγαν πάνω 
σ’ αυτά, και τα πολύτιμα 
μαργαριτάρια των αγίων κειμηλίων 
τα έκλεβαν, καταπατώντας τα άγια 
λείψανα. 
• Κανέναν αυλόγυρο και 
κανένα σπίτι δεν άφησαν οι ασεβείς 
χωρίς να τα σκάψουν για να βρουν 
τάχα κρυμμένα χρήματα. Βρήκαν 
πολλούς θησαυρούς, παλιούς και 
νέους, και άλλα πολύτιμα πράγματα 
που τα σφετερίστηκαν. 

 
 
2) Συγκρίνετε τα όσα έχετε γράψει ο καθένας στη δική του στήλη και βρείτε τυχόν 
ομοιότητες. 
 
Ανάμεσα στα δύο ιστορικά κείμενα υπάρχουν αρκετές ομοιότητες όπως το γεγονός ότι ο 
Μωάμεθ έκτισε οχυρωματικά έργα γύρω από την Πόλη, την προσπάθεια του να εισβάλει 
στην Πόλη χρησιμοποιώντας ένα λαγούμι, καθώς και τις βαρβαρότητες των Τούρκων κατά 
την Άλωση της Πόλης  
 
3) Σε ποιο συμπέρασμα καταλήγεις μετά τη μελέτη των δύο κειμένων. Γιατί νομίζεις ότι 
υπάρχουν τόσες διαφορές ανάμεσα στους δύο ιστορικούς; 

Ανάμεσα στα δύο ιστορικά κείμενα υπάρχουν αρκετές ομοιότητες και διαφορές όσον 
αφορά τα γεγονότα πριν και κατά τη διάρκεια της αλώσεως της Πόλης από τους 
Τούρκους. Η αλήθεια των γεγονότων και ιδίως των ιστορικών γεγονότων είναι κρυμμένη 
καλά και δεν μπορεί να πει κάποιος με σιγουριά ποια είναι η αλήθεια ειδικά όταν 
πρόκειται για γεγονότα που διαδραματίστηκαν αιώνες πριν. Όταν μάλιστα τα γεγονότα 
αυτά έχουν σπουδαία ιστορική σημασία για ένα λαό, τότε όλα γίνονται ακόμη πιο 
δύσκολα και το γεγονός γίνεται μύθος, θρύλος, τραγούδι, πόνος και καημός ή ακόμη ένα 
όπλο για εκμετάλλευση, πολιτικολογία, δικαιολογία. Χρέος μας είναι η μελέτη όλων των 
πηγών που έχουμε στη διάθεση μας και η εξαγωγή αντικειμενικών συμπερασμάτων. 

Τρανταχτό παράδειγμα είναι η αναφορά των δυο αυτών ιστορικών της εποχής εκείνης 
στα γεγονότα πριν και κατά την άλωση των Τούρκων από τους Τούρκους. Μέσα από τη 
μελέτη όμως των κειμένων μπορεί εύκολα κάποιος να δει την αλήθεια. Οι τόσες πολλές 
διαφορές ανάμεσα στα δύο αυτά κείμενα ίσως να οφείλεται στις πηγές που 
χρησιμοποίησε ο καθένας καθώς και στο ότι ό ένας εκ των δύο έζησε εκείνη την εποχή 
(Νικολό Μπαρμπάρο). 
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